

## LA SITUACION INTERIOR DE RUSIA

## GRAVISIMA CRISIS EN POLONIA

## COMO EN EL SOMME

Un crítico militar francés, comentando la primera fase de la cuarta batalla de Flandes, ha escrito lo siguiente:

«La batalla de Flandes ha comenzado por la mañana, a las cuatro. La artillería, que desde hace doce días martilleaba sin interrupción las primeras y segundas posiciones alemanas, ha alargado su tiro para permitir a la infantería el avance. Los resultados de esta primera jornada de batalla, que se inicia de un modo formidable, son excelentes. Pero no hay que olvidar que la batalla que acaba de empezarse durará semanas y semanas; es una batalla estratégica, en la cual los ingleses y los franceses, que operan juntamente, han empleado medios hasta ahora desconocidos, y para vencer habrá que proceder por etapas. El frente de ataque se extiende en unos 24 kilómetros aproximadamente, y va desde el Sur de Dixmude hasta el Sudeste de Ipres. Las tropas francesas están mezcladas con las tropas belgas y con las tropas inglesas.»

El general Anthoine, que se apoderó, en la ofensiva de abril, del macizo de Moronvillers, en la Champaña occidental, manda a las tropas francesas que pelean del lado de Steensstraete. Desde este pueblo a las cabezas de puente del río Lys operan dos ejércitos ingleses. El de Plumer forma entre el río y el cuadrilátero de Messines. El de Gough, entre dicho cuadrilátero y las tropas de Anthoine.

Se afirma categóricamente que la cuarta batalla de Flandes será, como la del Somme, una batalla de presión. Hemos leído atentamente el célebre informe de sir Haig acerca de las operaciones inglesas en el verano y el otoño de 1916. Comenzaron el 1.º de julio, y fueron un éxito al Sur del saliente de Hebuterne y un fracaso entre dicho saliente y el Sur de Arras. Mas poco a poco ensanchóse la brecha. Los franceses iniciaron una táctica de desgarramiento. Tiraban hacia abajo. Fayolle y Micheler, atacando en el Somme y en Chaulnes, desorganizaron de tropas las zonas enemigas de Thiépval y Combles.

Muchas veces se burlaron los alemanes de los pequeños avances de franceses e ingleses. Decían que apenas podían ser apreciados en los mapas. Sin embargo, hubo un momento en que todo su frente occidental vació. La cuña metida en su costado picado penetraba profundamente. Y el generalísimo Hindenburg ordenó, mal de su grado, una retirada total desde Arras al Aisne.

¿Se proponen ahora los aliados algo semejante? Disponen de tres meses. A primeros de noviembre los temporales paralizarán la actividad guerrera en Flandes. Ahora llueve torrencialmente; pero es de suponer que pronto volverán los días serenos. Una presión obstinada en un frente de 24 kilómetros, al través de un país llano como Bélgica, puede tener éxito si es apoyada por el Norte, ya con ataques en la región de las dunas, bien con acciones marítimas de alguna eficacia. Progresando en dirección a Menin y Roulers, los anglofrancobelgas evitarán el obstáculo del Lys y harán caer esta barrera defensiva. Mas los tonentes, de fiño, se opondrán con todas sus energías a tan peligrosa maniobra envolvente. No sólo contraatacarán en la Flandes belga, sino que procurarán flanquear a su vez desde los Warnetonnes. Y entonces el mando aliado deberá iniciar nuevas luchas.

Quiéren, indudablemente, los francoingleses obligar a Hindenburg a aumentar en Occidente todas sus reservas. De ese modo los rusos no se verían tan agobiados y podrían reagrupar sus maltrechas divisiones, y eliminar de ellas los elementos indisciplinados y cobardes. Mas la ofensiva anglofrancobelga debe ser completada con otra italiana que entretenga a los austriacos. Desde las dunas de Flandes a Duino, el frente es solidario. Belgas, franceses, británicos e italianos componen un solo bloque militar. Esperemos, pues, un asalto de Cadorna. Ya dicen de Viena que la artillería italiana se muestra muy activa desde el Trentino al mar...

## COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 2.—Comunicado de las once de la noche.—Las tentativas de ataque alemanas han sido contenidas por los disparos de la artillería francesa, que ha dominado a la alemana, la cual se manifestó mayormente activa al Este y al Norte de Bischoote. Dos ataques alemanes al Este de Cerny han sido contenidos por el fuego de los franceses. En la Champagne ha habido encuentros de patrullas, habiendo cogido los franceses varios prisioneros.

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 2.—Comunicado de las once de la noche.—En Flandes, con tiempo lluvioso, ha habido lucha de fuego con intensidad variable.

En Oriente, éxitos en el Pruth y el Sereth, así como en los valles del Suezawa, del Moldawa y del Distrito.

Austria.—Viena, 2.—Comunicado oficial austriaco.—Frente oriental.—Al Norte del valle del Casinu fracasaron de nuevo fuertes ataques enemigos, distinguiéndose en estos combates el regimiento de infantería número 32 de Szecla.

En la región del ángulo de los tres Impe-

rios realizaron nuestras tropas un ataque de sorpresa contra las posiciones enemigas en las alturas, logrando desalojarlas.

En la Bukovina meridional seguimos avanzando hacia Kimpulung.

Al Sudoeste y Nordeste de Czernowith fué quebrantada la resistencia del adversario, que emprendió varios fuertes contraataques.

En la región de la desembocadura del Cbrucz están retrocediendo los rusos, efectuando nosotros considerables progresos.

Tanto en el frente italiano como en el balcánico no ha cambiado la situación.

Inglaterra.—Carnarvón, 2.—Parte oficial de la noche: «El enemigo dirigió varios ataques muy violentos durante la mañana y también por la tarde contra nuestras líneas, con el fin de recuperar el terreno perdido por él al Nordeste de Ipres. Todos ellos resultaron infructuosos ante la resistencia de nuestras tropas. Indiferentes a las enormes pérdidas sufridas, fuertes contingentes de tropas enemigas atacaron repetidamente nuestras posiciones de la línea del ferrocarril de Ipres-Roulers, logrando nuestras tropas romper repetidamente sus líneas, que fueron dispersadas por nuestra artillería ó repelidas por el fuego de la infantería. Varias patrullas nuestras atacaron las trincheras enemigas durante la noche última, al Nordeste de Gauzean-Hourt, produciendo muchas bajas en la guarnición. Según comunicado del ministerio de la Guerra, varios aeroplanos británicos lanzaron bombas sobre el campamento enemigo y depósito de municiones en varios puntos, al Norte de Seres, entre el lago Butkova y Ruppel Pass, y al Este de Petric.

Rusia.—Petrogrado, 2.—Las posiciones existentes entre Zbrucz y el Dniester fueron evacuadas. El enemigo desarrolla su ofensiva entre el Dniester y Pruth. Se apoderó de diversas localidades. Nosotros retrocedemos hacia el Este. En los Cárpatos fuimos rechazados hacia el Oeste de Putna. En la región de Rustzmdawifz rechazamos a los austriacos y cogimos bastantes prisioneros de guerra y municiones. Los aparatos enemigos bombardearon las islas del golfo de Riga.

Rumania.—Carnarvón, 2.—En la región del monte Paucha, el enemigo fué rechazado por las tropas rusas en dirección Este.

## LOS RUSOS

Los trabajos de reorganización.—Petrogrado, 2.—Se considera cosa delicada la reconstitución del Gabinete. Las negociaciones con los cadetes son largas. M. Kerensky quiere que el Soviet deje completamente de intervenir en las decisiones del Poder ejecutivo. Los jefes militares parece que están decididos a obrar energicamente con el fin de asegurar la reorganización del ejército. Entre ellos se distingue Korniloff y Teherbatcheff. Las tropas del frente Sudoeste continúan deliberando sobre las órdenes que les han sido dadas.

Los generales.—Petrogrado, 2.—Brusiloff se ha puesto a la disposición del Gobierno provisional. El general Korniloff fué nombrado comandante de los ejércitos.

## LOS IMPERIOS CENTRALES

Graves disturbios en Polonia.—Amsterdam, 2.—Viajeros procedentes de Berlín dicen que se esperan graves disturbios en Polonia. Von Besseler ha obtenido del Kaiser y de Hindenburg plenos poderes para reprimir severamente la rebelión.—En Varsovia y otras grandes ciudades han sido colocados cañones en las calles. Los alemanes han descubierto amplios complots contra los ejércitos alemanes y austriacos. En Varsovia se ha detenido a millares de polacos eminentes. Uno de ellos trataba de hacer volar el palacio del gobernador. Todas las casas han de cerrarse a las seis de la tarde, y la población ha sido avisada de que el gobernador está resuelto si es preciso a incendiar la ciudad. Con motivo de la detención de Pilsudsky, comandante de la legión polaca, han dimitido todos los oficiales de la misma, y el gobernador les ha comunicado que si no retiran la dimisión dentro de veinticuatro horas, serán detenidos y deportados. Todos ellos se han negado a obedecer y se les ha encarcelado en la prisión militar de Varsovia.

La cuestión de Polonia.—Zurich, 2.—Telegramas de Varsovia anuncian que los miembros de la región polaca que se niegan a prestar juramento de lealtad al Kaiser han sido encarcelados. El Ayuntamiento de Varsovia, que se había reunido para estudiar el caso del general Pilsudki, oficial de la Legión polaca, detenido por conspirar contra los alemanes, ha recibido una carta del jefe de la Policía de Varsovia prohibiendo encarecidamente hacer la menor alusión a esa cuestión, porque el Concejo no tiene autoridad para discutirla. El Concejo, en señal de protesta contra esa intrusión arbitraria, abandonó la sala al grito de: Viva Polonia!

El Kaiser al frente occidental.—Roma, 2.—El Kaiser, según *La Idea Nazionale*, se ha trasladado del frente oriental al occidental para presenciar la gran batalla que se libra en Flandes. Esto prueba la gran preocupación de Alemania por la nueva ofensiva inglesa.

Los diputados polacos.—Amsterdam, 2.—Un telegrama de Viena afirma que el partido polaco del Reichsrat ha acordado por unanimidad hacer oposición al Gabinete Seidler, porque ninguna de las promesas hechas en el momento de tomar el Poder ha sido cumplida, y particularmente la autonomía de Galitzia.

Los polacos y los socialistas pueden reunir mayoría suficiente para hacer caer el Ministerio.

## EN LOS BALKANES

Carestía en Bulgaria.—Milán, 2.—El corresponsal del *Secolo* en Atenas dice que el ministro griego en Sofía, Sr. Naus, que acaba de regresar a Grecia, asegura que la vida ha encarecido en Bulgaria enormemente. Un par de botas cuesta 150 francos; un traje, 500; los huevos y la caza han desaparecido por completo, pues los alemanes acaparan todo directamente con el productor. Por ello el pueblo búlgaro, que es esencialmente agrícola, permanece tranquilo. El partido ruso-filo ha renunciado a obrar. Bulgaria y su ejército están en manos de los alemanes, pero no de austriacos. El ejército debe tener ahora unos doscientos cuarenta mil combatientes, la mayoría de los cuales están en Macedonia y en la Dobruja. Según el ministro, los países más agotados son Turquía, después Austria, y por último Bulgaria. En el territorio griego ocupado por los búlgaros han muerto de hambre más de seis mil personas.

**Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del caballo. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.**

## UN DISCURSO DE LLOYD GEORGE

En la Cámara de los Comunes.—Londres, 2.—En la Cámara de los Comunes ha hablado Lloyd George al tratarse de la interpelación hecha por haber ido a París el ministro Henderson, como delegado del partido laborista, para ocuparse de los preparativos de la Conferencia socialista interaliada. Lloyd George abordó en su discurso la cuestión de fines de guerra, y dijo que en cuanto al Gobierno se refiere, éste no ha modificado sus condiciones para la paz, que son las compatibles con el honor y la seguridad del país. «No tenemos ciertamente intención de tomar parte en ninguna Conferencia de esa índole ni enviar delegados del Gobierno. Es más, puedo afirmar sin titubeo que no permitiríamos a ninguna Conferencia particular se arrogue funciones que no le corresponden dictando ó decidiendo la paz. La responsabilidad de las condiciones de paz incumbe al Gobierno, que llegado el momento representará debidamente al pueblo. En cuanto a la situación de mi colega Henderson, cuya estancia en París coincidió con la celebración de la reunión socialista, en ella no intervino éste, y su viaje a París, como el mío, obedeció a estudiar los medios más propios para proseguir la guerra, y la Conferencia que en la capital francesa se celebró se repetirá en Londres dentro de algunos días, cuando lleguen los representantes de las naciones aliadas.»

El primer ministro contesta después a los diputados que han censurado las relaciones de Henderson con el partido obrero. «El señor Henderson—añade el presidente—se ha mostrado siempre deseoso de tomar parte en todas las medidas para llevar la guerra adelante. Algunos diputados estiman lamentables las relaciones de Henderson con los obreros simultaneándolas con el Gobierno; pero yo pregunto a la Cámara si cree que esas relaciones deben romperse. El Gobierno examinará la cuestión si así se acuerda, y expresa su deseo de consultar en tal caso a los ministros franceses que están en análoga posición. Yo no he desesperado nunca de la causa aliada, y hoy menos que nunca, pues estoy convencido de que Rusia recuperará sus fuerzas. Los hombres que ahora dirigen la administración rusa se proponen organizar las fuerzas de su país para luchar contra la potencia alemana, pero se encuentra en presencia de dificultades casi insuperables. Tienen, en efecto, que entenderse con un pueblo que, puesto súbitamente a la luz del sol, ha cegado, perdiendo cohesión. Los jefes del Gobierno intentan conducir por el buen camino a su país, y nos han pedido seamos indulgentes.

Hemos hecho todo lo posible para ayudarles, para no herirles y para no dar motivo a las influencias peligrosas que trabajan en Rusia contra la causa aliada. Concedámosles, pues, crédito para recobrar el tiempo perdido. Yo creo que los gobernantes obran rápidamente. Lo que ha ocurrido estos últimos días ha abierto los ojos a Rusia; se han dado cuenta los rusos del peligro, ven la catástrofe. Por tanto, yo he de pedir a la Cámara, acerca de la situación rusa, no dé ningún fallo precipitado, no exija inmediatamente, é insisto sobre esta tregua que exigen ciertos acuerdos tomados. Tenga la plena convicción la Cámara de que el Gobierno no tiene mas que una sola intención, un solo fin, una sola mira: ganar la guerra y realizar los nobles fines en defensa de los cuales entramos en esta lucha. Para realizar este anhelo es menester, es esencial, que permanezcamos unidos. De nuestro país dependen hoy los aliados más que de ningún otro pueblo en la Tierra, y si comenzamos por disolernos, por separarnos, y vamos arrojando un colega tras otro en los brazos de aquellos que luchan por fines pacifistas, entonces es cuando yo desesperaría de ver a nuestro pueblo ven-

cedor. Por tanto, yo ruego a la Cámara con firmeza preserve ante todo la unidad del pueblo, a fin de asegurar la victoria que sea digna de la causa por la cual se ha hecho toda clase de sacrificios.» (Aplausos.)

Inclinándose por la opinión de Lloyd George, la Cámara no toma acuerdo referente al asunto.

## FRANCIA POR DENTRO

Debate y votación.—París, 2.—En la Cámara de los Diputados se han discutido hoy las interpelaciones de Renaudet y Pugliesi Monti sobre la política general del Gobierno.

Renaudet se ocupó de las declaraciones hechas por los cancilleres Michaelis y conde de Czernin, a las cuales habrá que oponer una política no de mentis, sino de activa ofensiva.

«Nuestros Gobiernos—declara Renaudet—se dejaron sorprender por las ofertas de paz de las Potencias centrales y debieron haber expuesto nuestras condiciones de paz. La paz no reside en las cuestiones territoriales, sino en la organización jurídica de las naciones. El conde de Czernin llegó a esa fórmula y ¿por qué no hemos de aprovecharnos para obligar a nuestros enemigos a quitarse la careta?» Renaudet recuerda la orden del día aprobada en el último Comité secreto, y en la cual se pedía que se estudiases las líneas generales de una sociedad de naciones. También habló Renaudet de la cuestión de la orilla izquierda del Rin, de que trató Michaelis. Recordando las responsabilidades de esta guerra, Renaudet afirmó que caen sobre el enemigo y terminó criticando la política interior. M. Ribot comienza por contestar a Renaudet respecto a la paz: «Esa paz—declara Ribot—la deseamos todos; pero una paz sincera y honrosa. ¿Cuál sería la paz de hoy? Renunciáramos a Alsacia-Lorena; tendríamos que reconstituir nosotros mismos nuestras provincias destruidas, se dejaría vivir arruinada a Francia, que merece estar a la cabeza de la civilización.

Tendríamos enfrente de nosotros ese bloque formidable de los Imperios centrales, los cuales serían verdaderamente dueños de todo; se daría una limosna a Bélgica y nosotros seríamos unos esclavos. Hay que obtener la victoria no con conciliábulos. No creemos que una Conferencia nos dé la paz. El partido socialista francés no aceptaría ir a Estocolmo para hablar con los alemanes.» Monsieur Mistral dice: «Iremos a nuestro pesar.» Ribot continúa declarando: «Los socialistas sólo serían mandatarios del Kaiser.» Se produce un tumulto, y el diputado socialista Comperé Morel dice: «Firmamos la moción y siempre dijimos que sólo aceptaríamos discutir con los alemanes cuando la cuestión de las responsabilidades sea examinada. Rehusamos discutir con hombres como Scheidemann. Nunca daríamos nuestra mano a tales hombres.» Ribot reanuda su discurso, y dice: «Estáis de acuerdo conmigo para desear la constitución de una sociedad de naciones. Podemos desearla, puesto que tenemos derecho a ello; pero ¿creéis que cambiando telegramas se puede llegar a esto? Para ello trabajamos; pero Alemania desearía que se desgarrasen esas cosas como ella desgarró los Tratados en otro tiempo. Ese ardor súbito que nuestros enemigos tienen por la sociedad de naciones, es sólo hipocresía, como ya dijo Lloyd George. No incumbe a un partido cualquiera decidir las condiciones de paz.» Ribot pide que la Cámara no dé el espectáculo de una desunión. «No entablamos discusiones entre nosotros, que sólo pueden favorecer a nuestros enemigos.» Contestando a Cachin, el cual hizo una alusión a los Tratados de que habló Michaelis, dijo Ribot:

«¿Sabéis lo que dije en el mes de junio? Dije, y repito, que no queremos anexiones violentas.»

Ribot recuerda la orden del día votada al fin del último Comité secreto, en donde se consideraba a Alsacia-Lorena, no como anexión, sino como reparación, y en aquella orden también se exigían garantías contra el militarismo prusiano.

Ribot termina diciendo: «Se hará lo que quiera la Cámara. Yo me retiraré ó conservaré el Poder; pero trabajaré todo lo mejor que pueda por el bien de nuestra Francia.» (Vivos aplausos.)

M. Pugliesi Monti denuncia el peligro imperialista, única esperanza de Alemania; la propaganda pacifista, y dice a Ribot que se va a hacer con los internacionalistas revolucionarios.

Leboy pide al Gobierno que afirme a las democracias aliadas están dispuestas a entenderse con la democracia alemana cuando ésta se rebela contra el imperialismo.

Deschanel leyó luego varias órdenes del día. Renaudet reprochó a Ribot haber dejado lugar a un equívoco respecto a las declaraciones del partido socialista, y termina declarando que mantiene su idea de constituir una Asamblea nacional.

Moutet reclama la acción política junto a la acción militar, y reprochó a Ribot por dudar del patriotismo de los socialistas.

Ribot contesta que es imposible reprocharle por haber dado lugar a un equívoco al país. Moutet agrega que le preocupa la repercusión que pueda tener el voto de la orden del día en el exterior entre los rusos, y que deben estar seguros de que no hay equívocos con Rusia, con la cual marchamos de acuer-

do. Se concede prioridad a la orden del día de Klotz aceptada por el Gobierno, que es aprobada por 395 votos contra 72. La orden del día está concebida en los siguientes términos: «Votada por 392 votos contra 61. La Cámara, conforme con la orden del día del 5 de junio rehusa toda adición y pasa a la orden del día. Se levanta la sesión para continuar mañana.»

## LOS ALIADOS

Proyecto de nuevo Ministerio.—Londres, 2. La Cámara de los Comunes discutirá hoy el proyecto de creación de un ministerio de Reconstrucción social y económica. El diputado unionista Herwins, en nombre de esta importante minoría, ha presentado una enmienda para que en este ministerio no figuren las cuestiones referentes a política comercial, industrial y agrícola.

Los socialistas franceses.—París, 2.—Suscrita por 32 diputados socialistas y tres miembros del Comité permanente del partido, se ha publicado una carta que dice: «Con relación a los acuerdos de la Comisión administrativa permanente y los delegados rusos e ingleses para fijar lugar y fecha de reunión de una Conferencia internacional precedida de otra interaliada, los que suscriben declaran hacer toda clase de reservas sobre el carácter que aquellas resoluciones parecen dar a la Conferencia internacional. Entienden que la cuestión de orígenes y responsabilidad debe figurar en primer término de la orden del día, como condición previa a toda discusión, y por ello piden que la Conferencia interaliada acuerde no tomar parte en la Internacional, sino en caso de aceptarse esa condición. De tomar otro acuerdo la Conferencia interaliada, recurriremos los firmantes a un Congreso nacional para deliberar antes de toda reunión de Conferencia internacional.» Los firmantes de la carta son todos mayoristas.

En la Cámara francesa.—París, 2.—Hoy habrá importante debate en la cámara con motivo de la interpelación Renaudet sobre política general. La Comisión de asuntos exteriores ha designado a su presidente Leygues para que interpele al Gobierno sobre el personal y la acción diplomática.

Comentarios al discurso de Ribot.—Londres, 2.—Refiriéndose al discurso de M. Ribot, el *Morning Post*, dice:

«Con dignidad y con precisión admirable, ha contestado a las supuestas revelaciones de Michaelis. No se puede reprochar a Francia reclame el retorno a la madre patria de Alsacia-Lorena. No es un motivo de política agresiva, sino una reclamación, justa, natural y legítima. Como lo ha dicho Balfour, Inglaterra estará al lado de Francia hasta que se haya solucionado ese programa. Francia podría pedir mucho más aún, sin que Alemania, que la atacó y desencadenó la guerra europea, tuviera razón en protestar.»

Interviniendo la fabricación de harinas.—Londres, 2.—El inspector de Vivieres, que en abril se posesionó de los más importantes molinos del Reino Unido, ha dictado una nueva disposición anexionando a su departamento toda clase de molinos de harina existentes en el territorio británico.

La dimisión del ministro de Marina.—París, 2.—Durante la conferencia que tuvo esta mañana con M. Ribot el ministro de Marina, M. Lacaze, presentó la dimisión sin esperar el debate de mañana sobre poderes de investigación a la Comisión de Marina de guerra, que se acordó pedir el viernes por resolución que se votó unánimemente en la Comisión.

Sobre las licencias a los soldados.—En la sesión matinal de la Cámara se presentaron 13 órdenes del día sobre licencia de los soldados más antiguos. Durante el curso de la discusión, M. Painlavé planteó la cuestión de confianza, y declaró que no podía aceptar más orden del día que la de M. Dumessnil, añadiendo: «Confío en que el Gobierno tomará todas las medidas necesarias para asegurar la vida económica de Francia sin menoscabo de la defensa nacional, y rechazando toda enmienda apruebe la orden del día.» Fué aprobada por 482 votos contra dos (Agencia Radio.)

Dimisión de M. Cochín.—París, 2.—Monsieur Denys Cochín, subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros, ha dimitido.

Los delegados rusos visitan a sus soldados. París, 2.—Los delegados del Soviet han salido de París esta mañana para hacer una visita a las tropas rusas que luchan en Francia. Después de esto saldrán para Italia, en donde permanecerán ocho días. El 8 de agosto estarán de vuelta en París, de donde saldrán para Londres.

## LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

La Prensa inglesa.—Londres, 2.—La Prensa de hoy se lamenta del temporal de lluvias que ha comenzado en el frente de Flandes, que dificulta considerablemente la ofensiva aliada. «Esta lluvia—dice el *Daily Chronicle*—es para nosotros un serio contratiempo desde el principio.» «Es lamentable—dice el *Times*—que los aliados no tengan mejor tiempo.» El *Morning Post* cree que el Estado Mayor habrá ya contactado con los trastornos atmosféricos. En Londres está lloviendo torrencialmente sin parar desde el domingo.

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### Triunfo de la voluntad

¡Qué gran verdad que la hora de la muerte es la hora de las alabanzas! Murió en Castellterrol Prat de la Riba y ante su cadáver han pasado las cuentas del rosario de los elogios no sólo los catalanes, cosa muy natural, sino también los castellanos. Catalanes y castellanos no necesitaban que Prat de la Riba muriese para proceder al reconocimiento de su grandísima voluntad. Voluntad de hierro, que fué la clave de sus campañas y la razón de sus triunfos. La voluntad de Prat de la Riba era cosa incontrovertible. No así su cultura, que se quiere ponderar a la hora triste de las alabanzas, aquella cultura primitiva que puesta al servicio de un ideal cerrador le llevó a deshacer y a rehacer la historia de España, echando por tierra glorias de Castilla—el Cid Campeador era para él un simple capitán de bandidos—y admitiéndolas únicamente cuando podían servir á sus fines: así la memorable batalla de las Navas de Tolosa, que si la ganaron los príncipes cristianos fué, según Prat de la Riba, gracias á la circunstancia de haberse encontrado allí un esforzado guerrero catalán. Pero, ¿á qué referirse á la cultura de Prat de la Riba, aunque haya llegado la hora triste de las alabanzas? Toda su vida y toda su actuación han sido un ejemplo admirable de voluntad fuerte. Los pueblos no sólo se engrandecen con inteligencias cultivadas, sino también con voluntades firmes. Y á veces más hacen por el levantamiento material y moral de un país las voluntades que los entendimientos, pues no siempre estuvo al lado de los espíritus de mayor refinamiento la mayor firmeza de voluntad. Miremos la figura de Prat de la Riba en su justa proporción. Consideremos en él lo que significa el triunfo de la voluntad. Y hagamos votos porque en cada región, en cada provincia, en cada capital y en cada pueblo de España surja un Prat de la Riba que con el solo ejercicio de la voluntad pongan en alta tensión todas las voluntades españolas, con vistas á un engrandecimiento común, aunque la cultura de todos ellos sea rudimentaria y llamen al Cid capitán de bandidos y crean que la batalla de las Navas se ganó por el esfuerzo de un coterriano suyo, que á la sombra del nuevo esplendor ya saldrán otras inteligencias que den lustre á la cultura.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de agosto de 1867.—Antes de salir de París el embajador de Prusia, tuvo una entrevista con el Emperador Napoleón y una conversación con el ministro de Negocios Extranjeros. El representante prusiano va á Ems donde se presentará á su Monarca y donde debe encontrarse al mismo tiempo el conde de Bismarck. Créese que esta entrevista tiene importancia política y que la ha provocado hasta cierto punto el lenguaje usado por los periódicos prusianos respecto á Francia. (De La Correspondencia de España.)

### Muerte de Prat de la Riba

Acuerdos del Ayuntamiento.—Barcelona, 3.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión, aprobándose la proposición suscrita por representantes de todas las fracciones políticas pidiendo constara en acta el pesar del Ayuntamiento y de la ciudad entera por el fallecimiento del Sr. Prat de la Riba y asistir además corporativamente al acto de conducir el cadáver al palacio de la Diputación y después al cementerio. Además acordó ceder gratuitamente un solar en el cementerio para levantar y construir en él un panteón. Asimismo se acordó enlutar los faroles del alumbrado público de las calles por donde pase la comitiva que acompañe al cadáver.

También se tomó el acuerdo de visitar corporativamente á la Diputación de Barcelona á la Mancomunidad para darles el pésame.

Todos estos acuerdos serán comunicados á la familia del ilustre finado.

Se levantó la sesión en señal de duelo y acto seguido el alcalde, acompañado de 36 concejales de todos los partidos, fué á dar el pésame á la Diputación, siendo recibidos por representantes de esta Corporación y de la Mancomunidad.

Detalles de la conducción y entierro de Prat de la Riba.—Barcelona, 3.—Se han reunido los consejeros de la Mancomunidad con los diputados provinciales, el alcalde, el senador Sr. Abadal y los diputados Cambó y Ventosa, acordando los detalles de la conducción y entierro del cadáver de Prat de la Riba.

Este será conducido en un auto funerario por carretera. Saldrá á la una de la tarde para llegar á Barcelona á las dos. Los alcaldes, párrocos y jefes de somatén de los pueblos del tránsito le tributarán honores al pasar, doblando las campanas y formando los individuos del somatén en la carretera. Se cantarán responsos yendo el clero con cruz alzada. Al llegar á Barcelona esperarán el cadáver en el paseo de San Juan el alcalde y todas las demás personalidades, formándose la comitiva que se dirigirá al palacio de la Diputación, exponiéndose el cadáver en la capilla de San Jorge.

El entierro será el sábado, organizándose la comitiva á las cuatro de la tarde.

En Castellterrol.—Después de la muerte.—Aspecto de la población.—Barcelona, 3.—Telefónean de Castellterrol que la población presenta tristísimo aspecto. Todas las tiendas y comercios están cerrados, permaneciendo todo el día sin abrir sus puertas. Un pregoneiro, por orden del alcalde, hizo pública la noticia del fallecimiento de Prat de la Riba, invitando al vecindario á que asistiera al traslado del cadáver desde la casa mortuoria á la Casa Consistorial. El traslado se verificó á las cuatro de la tarde, colocándose en el salón de sesiones, convertido en capilla ardiente, donde permanecerá hasta hoy. Le velaron mozos de Escuadra, concejales del Ayuntamiento, hermanas de la Caridad y algunos amigos del ilustre finado.

Fué embalsamado, vistiéndose de levita con insignias y condecoraciones.

La mayoría de las casas de la población ostentan colgaduras negras.

El traslado del cadáver ha resultado un acto imponentísimo. Presidió el alcalde, asistiendo el pueblo en masa.

Se han recibido y continúan recibiendo miles de telegramas de pésame. Siguen llegando personalidades y representantes de Corporaciones y entidades á testimoniar su pésame.

El último trabajo político de Prat de la Riba.—Barcelona, 3.—«La Veu de Catalunya» publica una cuartilla del manifiesto dirigido al país por los parlamentarios regionalistas en 14 de junio pasado, último trabajo político redactado por Prat de la Riba.

Testimonios de duelo.—Barcelona, 3.—Continúan las colgaduras negras y la bandera á media asta en los Centros, Circulos y entidades regionalistas. También en la Diputación provincial sigue la bandera en igual forma. El desfile de personas que acuden á firmar en las listas continúa. Se han recibido telegramas de pésame en número crecientísimo, procedentes, no sólo de Cataluña, sino de todas las regiones de España y del Extranjero. Gran número de Sociedades artísticas, políticas, económicas y de cultura de Cataluña han celebrado Juntas extraordinarias, acordando testimoniar el duelo por el fallecimiento del Sr. Prat de la Riba. En la Liga Regionalista se recibió anoche á última hora la noticia de que asistiría al entierro, en representación del Gobierno, el ministro de Fomento. El gobernador ha desmentido esta noticia. La Liga Regionalista ha enviado la bandera de la Corporación á Castellterrol para envolver con ella el féretro del Sr. Prat. Los periodistas que hacen información en la Diputación han acordado costear una corona de flores na-

turales, que figurará en el entierro como expresión del sentimiento que les ha causado la pérdida del que siempre fué para ellos perfecto caballero y excelente amigo.

En la Diputación se concederá autorización para que más adelante pueda ser enterrado definitivamente el cadáver de Prat de la Riba en la antigua capilla de San Jorge, del edificio de la Diputación.

En Castellterrol.—Comunican de Castellterrol que anoche á última hora llegaron gran número de personalidades y delegados de corporaciones para asistir á los actos que hoy se celebrarán en aquel pueblo en honra del Sr. Prat. El cadáver estuvo expuesto al público en el salón de sesiones del Ayuntamiento, convertido en capilla ardiente, hasta las diez de la noche.—A las once llegaron los escultores hermanos Oslé, quienes sacaron la mascarilla del difunto y un modelo de la mano derecha.—A las dos de la madrugada varios doctores y el subdelegado de Medicina, ante algunos concejales, amigos y periodistas, procedieron á embalsamar el cadáver, cuya operación terminó á las tres. Después fué depositado, y ha sido velado durante la noche por diputados y consejeros de la Mancomunidad, concejales de Castellterrol, mozos de escuadra, porteros de la Diputación y Hermanas de la Caridad.—Esta mañana han llegado al pueblo los consejeros de la Mancomunidad, menos cuatro que se han quedado en Barcelona para recibir el cadáver. También han llegado los diputados provinciales, Comisiones del Ayuntamiento de Barcelona y otros de la región, entre ellos el de Mollá, al que acompañaba D. Francisco Viñas.

A las diez ha empezado el oficio de difuntos en la iglesia parroquial. El traslado del féretro desde la casa á la iglesia ha sido solemnisimo y presenciado por un gentío inmenso. El templo estaba llenísimo, adornado con paños negros. En el centro se colocó el catafalco, rodeado de blandones. Al clero parroquial se han unido varios sacerdotes que estaban en Castellterrol. Presidieron el duelo el hermano del finado, su cuñado el canónigo Sr. Dach, el vicepresidente de la Mancomunidad y varios íntimos. Terminado el oficio, que fué muy solemne, se trasladó el cadáver de nuevo á su domicilio. Allí esperará la hora de ser trasladado á Barcelona.

Programa para el entierro.—Como el recorrido comprende 14 pueblos, en todos los cuales se cantarán responsos por el clero y se tributarán otros honores al cadáver, se teme que éste llegará á Barcelona más tarde de las seis. Aquí, en Barcelona, será recibido oficialmente en el salón de San Juan, donde aguardarán las Comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación. Se formará la comitiva, y por las calles de la Princesa y Jaime I se dirigirá al Palacio de la Diputación, donde quedará depositado en la capilla de San Jorge. Allí le velarán hermanas de la Casa de Caridad, diputados provinciales, empleados de la Diputación y Mancomunidad. La capilla está ya dispuesta.

El Cabildo catedral ha cedido suntuosos ornamentos negros para el acto.—Se han colocado en la capilla una reproducción de la cruz del monasterio de Pavía y dos suntuosos candelabros de bronce, procedentes del Museo. En el altar se ha colocado el relicario de San Jorge.—Mañana, de cinco á nueve de la mañana, se dirán misas rezadas de cuerpo presente, á las cuales asistirá el público.—De nueve á tres se permitirá el desfile por la capilla, habiéndose encargado los mozos de escuadra y guardias municipales del servicio de ordenación del público, para evitar aglomeraciones y confusiones.

### El peligro de los guapos

A tiros por la calle.—Murcia, 3.—Ayer mañana, á las once y media próximamente, sonaron dos detonaciones en la plaza de Carnicería, produciendo gran alarma. Según nos han manifestado, el hecho ocurrió en la siguiente forma: Raimundo Ruiz, de diez y nueve años de edad, de oficio encuadernador, caminaba por dicha plaza en dirección á la de Santa Catalina, cuando inopinadamente otro individuo, llamado Juan Nicolás Tortosa, de veintisiete años, del mismo oficio que el primero, se acercó á él á unos cuatro metros,

y por la espalda le hizo dos disparos, que no hicieron blanco afortunadamente. Al oír los disparos el agredido se volvió rápidamente y, sacando una navaja de afeitar, se lanzó hacia el agresor, que se dió á la fuga, saliendo perseguido por el Ruiz.

Juan Nicolás se refugió en el establecimiento de mármoles que hay instalado en la calle de la Lencería; detrás de él penetró el Ruiz. Los obreros que allí trabajaban pudieron contener al Raimundo, dando tiempo al otro á que pudiera refugiarse en el establecimiento del Sr. Abellán. Una vez allí, los dependientes del establecimiento pudieron hacer al Ruiz deponer su actitud irascible y arrancarlo de allí. Acudió una pareja de Seguridad que detuvo á Juan Nicolás. Raimundo Ruiz ha sido curado en el hospital de una contusión en la cabeza de carácter leve, que se la produjo su rival tirándole la pistola con que le había hecho los disparos. Parece ser que entre los dos existían ciertas diferencias por motivos profesionales.

### ANDALUCIA

Robo escandaloso.—Málaga, 3.—En la calle Cobertizo de los Mártires se aproximaron ayer á otro, llamado Manuel Pobo Gómez, dos individuos de aspecto nada sospechoso: uno, correctamente vestido de negro, con un sombrero de paja oscuro y afeitado el rostro, y otro, alto, con bigote negro, vestido con traje de dril y sombrero flexible negro.

Estos individuos, desconocidos para el referido Manuel Pobo Gómez, entablaron con éste una conversación sospechosa á más no poder, puesto que ningún precedente le justificaba, y más extraña aún por sostenerla uno de ellos en idioma portugués.

Tras el prólogo, que tal fué la charla inoportuna, sobrevino el hecho de abalanzarse ambos sujetos sobre Manuel Pobo y robarle á viva fuerza un anillo de oro con un brillante, un reloj de oro, un par de zarcillos de oro también, con perlas y piedras verdes, y cuatro duros en plata, ascendiendo el importe de cuanto le sustrajeron á la suma de doscientas cinco pesetas.

Después desaparecieron los tres protagonistas: los ladrones, para negociar el producto del robo, á no dudar, y la víctima, para poner el hecho en conocimiento de la Policía.

### CASTILLA LA VIEJA

Las prácticas del curso de tiro.—Campo de aterrizaje.—Soria, 3.—Se encuentran en esta ciudad el capitán de Artillería Sr. Lahera y otro oficial del servicio de aerostación militar. El primero viene á ultimar detalles para el alojamiento de las tropas, jefes y oficiales de las prácticas del curso de tiro; el segundo, á reconocer el campo de aterrizaje para aeroplanos, visitando el sitio llamado La Veguilla, que reúne excelentes condiciones. Se hacen reparaciones en el antiguo cuartel de Santa Clara para el alojamiento de tropas y caballos; los jefes y oficiales se hospedarán en los hoteles de la ciudad. Muchos vecinos han ofrecido al alcalde su domicilio para el caso en que fuere necesario. El alcalde ha llamado á los carpinteros y otros industriales, que le han garantizado que no faltarán artículos de primera necesidad y que serán vendidos á precios corrientes, utilizándose el precio del pan de primera calidad para la tropa á 39 céntimos el kilogramo. También está garantizado que no faltará paja para el ganado.

### CATALUNYA

Montes ardiendo.—Tortosa, 3.—Desde hace tres días están ardiendo los montes cercanos al balneario del Cardo.

Por la duración del fuego es de suponer que es de extraordinaria importancia, pues alcanza una gran extensión de terreno.

Festejos.—Se preparan grandes festejos en honor de la Virgen de Cintra, Patrona de Tortosa. La Plaza de Toros la inaugurarán Gaona, Saleri II, Torquito y Flores, con toros de una ganadería andaluza.

Noticias desmentidas.—Barcelona, 3.—«El Progreso» insiste en que el gobernador, señor Matos, presentó la dimisión á raíz de la Asamblea de parlamentarios, por los mismos motivos que el alcalde, Sr. Martínez Domingo, esto es, por no haber atendido el Gobierno las manifestaciones que ellos hicieron respecto á la conducta que debía seguir.—«La Veu», por su parte, dice que también ha di-

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

#### «ALFONSO XII»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 6 de agosto de Bilbao, el 7 de Santander, el 8 de Gijón, el 9 de Coruña y el 10 de Vigo, para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos



JAQUECAS NEURALGIAS GRIPPES REUMATISMOS encuentren SIEMPRE ALIVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO RHOINE (S<sup>o</sup> de USINES SOUTHERNE Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas FARMACIAS.

genitales, doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositorios y Cayoso, Arenal, 2.

### VITEL GRANDE SOURCE

Agua mineral francesa. Estómago, Hígado, Riñones, Gota.

### PARA VIVIR FRESCO

Se sirven helados de café y chocolate de chufas, á 0.25.—Salonito elegante interior. Tupimamba, Montero, 21 duplicado.—Teléfono 11-48.

mitido el general Marina.—Esta tarde, á primera hora, al visitar al gobernador, le hemos interrogado respecto á ambas noticias, y el Sr. Matos las ha desmentido rotundamente, añadiendo que hay Gobierno Dato para mucho tiempo.

Toros.—Para el domingo se anuncia una corrida en las Arenas de seis novillos toros de D. Juan Contreras, por Angeleto, Marino y Bentoltra.

### GAUCIA

El «B-23».—Ferrol, 3.—Llegó á Ferrol el capitán de corbeta Hans de Krohn, agregado naval de la Embajada alemana en Madrid. Desde Betanzos hizo el viaje en automóvil. Tan pronto como llegó se encaminó al Arsenal, y en unión del general Mercader se dirigió al submarino, donde fué recibido por el comandante del mismo. Parece que el sumergible será trasladado á Puerto Chico. El buque está vigilado por marineros de la Villa de Bábao, armados.

### VALENCIA

La circulación ferroviaria.—Castellón, 2.—El inspector principal de la Compañía del Norte, residente en Valencia, telegrafía al gobernador comunicándole que ha ordenado salga de Sagunto el primer tren con las partidas facturadas para Castellón.

Vapor embarrancado.—Castellón, 2.—En la playa de Mondóvar ha embarrancado el vapor inglés Freshfield, de seis mil toneladas, que navegaba formando convoy con otros dos buques, llevando rumbo á Levante. Los compañeros maniobraron para dar remolque al vapor embarrancado; pero no consiguieron sacarlo y prosiguieron el viaje, dejándolo varado en aguas jurisdiccionales.

Acudieron los prácticos y contramaestres del puerto de Burriana para ofrecer sus servicios, á fin de proceder al salvamento; pero el capitán del vapor inglés contestó agradeciendo el ofrecimiento, que no aceptaba por estar encomendado el salvamento al Lloyd. Se supone que lleva cargamento de ganado y material de guerra.

(40) Folletín de «La Correspondencia de España».

### XAVIER DE MONTEPIN

## ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—En el despacho del director de la Asistencia pública, consultando los registros que contienen los nombres de los numerosos niños que quedaron sin familia conocida después de los terribles días de la Commune.

—¿Y se hallaba inscrito el nombre de Juana María?

—Un nombre casi igual.

—¿Casi igual únicamente?

—Ya es mucho, señorita... Hemos dado un paso hacia adelante... Ahora tengo que ver á todas las niñas cuyas señas he tomado, y entre las cuales debe hallarse sin duda vuestra hija.

XXX

—La medalla que Juana María debe llevar, y llevará de seguro al cuello, podrá servirle de guía—exclamó la ciega.

—Con esa medalla cuento para no equivocarme—repuso Joubert.—Tened confianza en mí, señorita... Os he prometido lograr imposibles, y lo conseguire.

—Os creo, caballero.

—No me queda, pues, sino aconsejaros fuerza de alma y paciencia.

—La tendré caballero... Preciso será que la tenga... ¡Pero daos prisa!... Si sois padre, debéis comprender mis angustias y mis lágrimas.

—Las comprendo, señorita, porque soy padre y amo á mi hijo más que nada en el mundo... Quizás algún día le conozcáis y le queráis también.

—Me parece que ya le quiero y que llega hasta él una parte del agradecimiento que os debo por el inmenso beneficio que me hacéis.

—Que deséu haceros completo—prosiguió Plácido.—Mi más preciada ambición es traerlos á vuestra hija y ponerlos en posesión de una herencia que os proporcionará el bienestar de que carecéis.

—¿Y qué me importa el bienestar ni la fortuna?—replicó con viveza la señorita de Rhodé.—¿Lo que necesito es mi hija!... ¡Cuán fácil me sería soportar toda clase de privaciones teniendo á ella al lado! ¡Al menos podría besarla, estrecharla contra mi corazón, ya que la suprema alegría de verla no podré conseguirla, por desgracia, jamás!

—¿Hace mucho tiempo que quedasteis ciega, señorita?

—Quince años, caballero.

—¿De qué causa provino vuestra ceguera?

—De una larga y cruel enfermedad.

—¿Y no habéis consultado ningún especialista?

—No, señor.

—¿Por qué?

—Las consultas cuestan caras y yo era pobre.

—¿No sería tiempo aún?... Quizás una operación podría volveros la vista.

Paulina Rhodé movió negativamente la cabeza.

—No consentiré jamás correr el riesgo de una operación peligrosa á mi edad—contestó.—Quiero vivir para encontrar á mi hija.

—Ya la encontraréis, señorita; me he jurado el devolvéroslos... Pero permitidme que os diga que vuestra posición, tan poco digna de vos, me parte el alma... La renta vitalicia que cobráis es insuficiente y estáis viviendo á fuerza de privaciones.

—Ya he tenido tiempo de acostumbrarme á ellas en el espacio de diez y siete años—dijo la ciega con una sonrisa triste y resignada.

—Por muy acostumbrado que se esté á la miseria y las privaciones, siempre sufre uno en ellas... Tengo la firme confianza de que pronto seremos ricos; pero no puedo admitir que de aquí á entonces permanezcáis pobre, y voy á rogaros que tengáis la bondad de considerarme como vuestro banquero.

—¿Mi banquero?—repitió la ciega sorprendida.

—Sí... Permitid que os haga algunos adelantos, cuya suma vos misma fiaréis,

y gracias á los cuales podréis tener una existencia más desahogada.

La señorita de Rhodé parecía conmovida.

—Sois muy bueno, caballero—dijo;—pero no quiero abusar de vuestra generosidad.

—No hay en esto generosidad, señorita; no hay sino un adelanto, que me pagaréis con vuestras futuras rentas... Os ruego que aceptéis, pues me ofenderais rehusando.

—Puesto que lo tomáis en ese sentido, caballero, me impedis el rehusar. Acepto, por consiguiente, y os lo agradezco en el alma.

—Me considero muy feliz con ello, señorita. Voy á entregaros dos mil francos ahora mismo... No economicéis esta pequeña suma... En cuanto me pidáis otra, tendré el gusto de ponerla á vuestra disposición... Pensad que soy vuestro banquero.

Mientras hablaba, Plácido había llevado la mano al bolsillo del gabán para coger su cartera, en donde tenía guardados algunos billetes de Banco. De repente albedeció y lanzó una exclamación.

—¿Qué os sucede, caballero?—preguntó la ciega.

—Mi cartera—balbuceó Joubert,—que contenía papeles importantes, las notas relativas á vuestra hija y una suma de consideración, la he perdido ó me la han robado.

—¿Robado?—exclamó Paulina.

—Sí... Yo la tenía al salir del hotel de la Asistencia pública... ¡Ah! Ya me

acuerdo... Al venir aquí, en la esquina de la calle de Saint-Honoré había unas apreturas de gente y carros; un hombre se ha arrojado sobre mí, y por poco me tira al suelo... ¿Ese hombre debía ser un ladrón!... ¿Querria el dinero?... ¿Eran acaso las notas?... ¿Quién sabe! Dispensadme, señorita; dentro de pocas horas recibiréis los dos mil francos prometidos. En este momento es preciso que me marche... Adiós, adiós, ó mejor dicho, hasta la vista, porque pronto volveré á veros.

Y sin esperar la respuesta de la señorita de Rhodé, Plácido Joubert se alejó sonriendo.

\*

En aquel mismo momento, Bonichon, el agente de Jacquier el prestamista, bajaba del carruaje de la calle Bleue, subía rápidamente los peldaños de la escalera, entraba como una bomba en el despacho de su jefe y exclamaba:

—¡Victoria!... ¡He ganado la gratificación! Es decir, he ganado media docena de gratificaciones.

—¡Calma, womanon, y explicitos—dijo el enemigo íntimo de Plácido.

—Mirad, señor, mirad lo que contiene esto.

Y colocó la cartera robada sobre la mesa, delante de Jacquier, que preguntó:

—¿Qué es esto?

—Esto es, ó mejor dicho, era propiedad del feo mono de la calle de Geoffroy-Marie. Es muy listo Joubert, ¡pero Bonichon es más listo que él! En menos de dos se-

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## ACUERDO GRAVE

Para protestar de que hayan sido declarados cesantes 46 ferroviarios de Valencia complicados, a lo que se asegura, en los sucesos desarrollados en dicha ciudad, los ferroviarios del Norte van a declararse en huelga. Ya han presentado el aviso que ordena la ley en Barcelona, Zaragoza y otros puntos.

Nos encontramos, pues, ante un nuevo y gravísimo conflicto. Afirmar los ferroviarios que no pueden abandonar a sus compañeros de Valencia. Y parecen decididos a paralizar el tráfico.

¿Qué medidas adoptará el Gobierno? Concérese que no se trata de una de las luchas ordinarias entre el capital y el trabajo, sino algo que no afecta a las relaciones ordinarias de ambos factores económicos, juzgándose como tales. Por lo tanto, la acción gubernamental puede ser ejercida, desde ahora al día 10, con probabilidades de éxito.

Don Eduardo Dato tiene bien merecida su fama de gobernante ecuánime, contemporizador y enemigo de violencias. Piense en que la situación de España se agravaría muchísimo si las comunicaciones ferroviarias se interrumpieran siquiera parcialmente.

Los obreros piensan también en que la repetición de ciertas amenazas y de ciertas actitudes son contraproducentes. No tienen derecho a perjudicar a todos los españoles por un pleito mínimo. Hay otros caminos para conseguir lo que desean. Impóngase la prudencia a todos. Que el sentido común bata en brecha el espíritu ciego de la intransigencia colectiva. Haya orden, paz y concordia...

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 4 de agosto de 1917.—Sale el Sol a las 5,2. Pónese a las 7,10.

Santos del día.—Santo Domingo de Guzmán, fundador; Aristarco y Juan Bautista Vianey, confesores; Tertulino, Protasio y Eleuterio, mártires, y Santa Perpetua.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Monjas de Santo Domingo, y termina la novena a su titular; a las siete se nanaferará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Secundino María del Rosario, novena, preces, visit de altares y reserva.

En las monjas Catalanas función solemne a Santo Domingo a las nueve, y por la tarde a las seis y media, termina la novena, siendo orador un padre Domingo; se hará visita de altares.

En Cañizares ídem id.; a las ocho misa de comunión, a las diez la solemne y por la tarde, a las seis y media, en la terminación de la novena, predicará el padre Jesús Morais; después de la reserva procesión con la imagen del santo.

En San Millán continúa novena a San Cayetano, y predicarán en la misa, a las diez, el señor cura, y por la tarde, a las siete, D. Santiago Estebanell.

En Santa María (cripta), por la tarde, a las siete, sigue la novena a Nuestra Señora de la Flor de Lis.

La misa y oficio son de Santo Domingo, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, Carmen, Santa Cruz, Santa Bárbara, San Sebastián, Santa Teresa y San Justo. Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Cor María.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de agosto de 1867.—El día de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús y patrono de las Provincias Vascongadas, se cumplió la primera mitad del bienio foral de Vizcaya; y por lo tanto, el bando onáncico, que ocupó el primer puesto en la Diputación del Señorío desde el día del año anterior, lo cedió al bando gambino, pasando a ocupar el que a éste le había correspondido en dicho período.

Esta es la práctica observada desde que los dos bandos vizcaínos hacen separadamente el nombramiento de los diferentes cargos para la administración y gobierno del Señorío. (De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

ESTADO.—Ordenando a los súbditos españoles guarden la más estricta neutralidad en la guerra entre el Reino de Siam, de una parte, y los Imperios de Alemania y Austria Hungría, de otra.

HACIENDA.—Real orden dando instrucciones para la ejecución de la ley sobre creación de nuevas industrias y desarrollo de las existentes.

FOMENTO.—Real orden dictando reglas encaminadas a normalizar y regularizar la concesión de turnos preferentes para el atraque y carga de los barcos destinados al tráfico de carbones en el puerto de Gijón-Musel.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Cristiana de los súbditos españoles que se mencionan.

## ESTADO DEL TIEMPO

Se alejaron de la Península las causas que originaron el mal tiempo.

Han cesado las lluvias en Cataluña y el tiempo es bueno en toda España. La temperatura tiende a elevarse, singularmente en el interior de Andalucía y en la meseta central.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo.

Madrid: altura barométrica a las doce del

día, 705; temperatura máxima del aire a la sombra, 26°; ídem mínima, 14; dirección del viento, Nordeste; recorrido total, 153 kilómetros; velocidad máxima, 14 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

## SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

## INFORMACIONES TEATRALES

### ESTRENO DE «EL CABO PINOCHO»

Buen Retiro.—Si los autores del sueño fantástico estrenado anoche en la zona de recreos del Retiro aligeran un poco el libro de El cabo Pinocho, es obra que podrá sostenerse varias noches en el cartel.

La compañía que dirige el notable primer actor Antonio García Ibáñez trabajó anoche lo indecible para salvar la obra, que en algunos momentos se vió en verdadero peligro. García Ibáñez hizo un cabo Pinocho digno de todo elogio, por lo que el público aplaudió sin reservas su acertadísimo trabajo. Las señoritas Rosario Delgado y María Berri contribuyeron de un modo eficaz para que el mencionado cabo no fuese arrestado.

La música es agradable, ligera y se pega al oído. Al finalizar la representación la cortina se corrió varias veces, recibiendo los aplausos los artistas, que en realidad eran los únicos acreedores a ellos.—J. R.

### «EL GAITERO DE LA ALDEA»

El Paraíso.—Esta comedia lírica, estrenada anoche en el fresco parque de recreos de la calle de Alcalá, a pesar de no ser una obra veraniega, de visualidad y alegría, fue escuchada con complacencia y obtuvo un éxito liosojero.

Sus autores, García Conde y Briones, se han atrevido a romper con la rutina de estas campañas alegres y de pura frivolidad, estrenando una obra seria, entretenida, sencilla y simpática, a la que el maestro Valdovinos le ha puesto una música inspirada, que revela la originalidad y una orientación sana y bien dirigida.

El público la elogió y aplaudió sin reservas, reconociendo en el maestro Valdovinos conocimientos musicales y técnica suficiente para triunfar en el teatro.

La compañía, dirigida por Vallejo, interpretó con cariño y esmero El gaitero de la aldea, conquistando aplausos para sí y para los autores, sobre todo para el de la partitura, que es el que más lució en la obra estrenada anoche por tratarse de una obra eminentemente lírica y de un maestro con talento y experiencia que domina su arte.

De los artistas, la Salas y la Daina y el primer actor Sr. Vallejo, fueron los que se destacaron más, aunque todos estuvieron bien.

Numeros se repitieron algunos, que gustaron de verdad y que merecían ese honor.—R. B.

### GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro. (Empresa Royalty.)—El viernes debutará el sensacional número Las Águilas Humanas, con sus arriesgadísimo trabajos a más de quince metros de altura. Se trata de un trabajo tan emocionante, tan intenso, que seguramente hará desfilar Madrid entero por los Jardines del Buen Retiro para admirar la agilidad y destreza de Las Águilas Humanas.—El lunes próximo, gran fiesta monstruosa con motivo de la verbena de San Cayetano, figurando entre los festejos del programa una lucidísima colección de fuegos acuáticos en el estanque.

Magic-Park.—El sábado, reprise de la popular opereta en un acto Bohemios. Todas las noches, la fantasía cómica, de éxito extraordinario, La costilla de Adán, con magnífico decorado y lujosa sastrería.

El domingo, matinée infantil, programa selecto.

En breve, debut de Ernesto Foliers, imitador de estrellas de variedades.

## LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Liquidación por reforma; nuevas rebajas de precios en VESTIDOS, ABRIGOS, BLUSAS, ABRIGOS DE VIAJE, VESTIDOS DE CAMPO Y PLAYA, FALDAS SUELTAS

## FRONTON MADRID

Partido especial de la tarde: Carmen y Amalia (rojas) contra Anita y Magdalena (azules).

Fue en su primera mitad competidísimo, pues las cuatro lucharon bien; pero desde el tanto 20, la supremacía de Anita y Magdalena se declaró, y fácilmente ya, obtienen el triunfo.

En El Paraíso, por la noche, la lucha se entabla entre María y Enriqueta (rojas) contra Petra y Joaquina (azules).

Enriqueta, la fortaleza castellana, con María de avanzada, lanzan sobre sus contrarias verdadera metralla, y anulando los fuegos de sus enemigas, obtienen la victoria.

Las dos rojas fueron muy aplaudidas, y se lo merecieron.

Enriqueta, en El Paraíso, se ha hecho el ama definitivamente.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

### JUNTO AL VOLCAN...

Impresiones del frente occidental, por Alvaro Alcalá Galiano. Un tomo, 2 pesetas. Ruiz Hermanos, librería, plaza de Santa Ana, 13, Madrid.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LOS SEÑORES EMPRESARIOS

He aquí dos libros, El conde Alarcos, de Jacinto Grau, y la traducción de La figlia di Jorio, hecha por Ricardo Baeza, que vienen a demostrarnos de una manera plena y absoluta la medrosidad de nuestros empresarios, el escaso empeño de arte que ponen en sus negocios, encaminados ciega y torpemente al logro del beneficio mercantil.—Ambas obras tienen méritos sobradísimos no ya para lograr el ser representadas, sino más aún, para conseguir el favor del público. Y, sin embargo, siendo obras teatrales se nos ofrecen impresas porque no lograron ser representadas.—No es esto algo vergonzoso, que dice muy poco en honor a las capacidades, más ó menos efectivas, que regentan los teatros madrileños.—Dejemos a un lado La figlia di Jorio, que en otra traducción hubo de subir a los escenarios españoles, merced al interés de Margarita Xirgu, y ocupémonos tan sólo de El conde Alarcos, obra capaz de consagrar a un autor, concebida con una grandeza verdaderamente admirable, y que aun en aquellos extremos donde la fuerza dramática y emocional flaquea, porque no es posible mantener en todo momento un mismo tono elevado, se rellena con episodios diestramente trazados y de una gran novedad, capaces de arrastrar a los espectadores hacia la exaltación del aplauso que conduce por camino suave al triunfo definitivo.—Pues bien, El conde Alarcos, para ser conocido, ha tenido que llevarse a la imprenta sin pasar por los escenarios, en donde la estulticia hecha poder lo hubo de rechazar.—Esta es la justicia que saben hacer los señores empresarios.—VERITAS.

## UN MOTIN

### EN LA CARCEL MODELO

Heridos y contusos.—A causa de poseerse ayer de su cargo el nuevo director de la Cárcel Modelo, D. Alvaro Riópérez, y cesar, por tanto, el Sr. Salillas, se amotinaron los reclusos, dando principio las voces y los golpes por la primera galería y corriéndose después a la segunda, tercera y cuarta. Sólo la quinta galería permaneció neutral.

Los reclusos de las cuatro galerías amotinadas llegaron a arrancar las puertas de algunas celdas, quemaron otras y los jergones de las camas; se armaron con los cerrojos de las puertas y se hicieron por un momento los dueños de la prisión, por ser impotentes para dominarlos los pocos empleados que había.

Ante la actitud agresiva de los reclusos, se avisó a la fuerza que da guardia en la prisión, que ayer eran 25 hombres del regimiento del Rey, mandados por el brigada don Joaquín Durán y el sargento Sr. Arias.

De esta fuerza entraron 16 hombres y el brigada en la prisión, teniendo que tomar posiciones estratégicas ante las agresiones de los reclusos, que les tiraban los cerrojos y cuanto tenían a mano.

El brigada, Sr. Durán, ordenó al corneta tocara los puntos de atención, y como no depontían los presos su actitud, se vió obligado a ordenar que sus soldados hicieran fuego.

Los soldados dispararon al aire.

A pesar de los disparos de la fuerza, los reclusos no cesaron en sus voces, insultos y agresiones, pero ya parapetados en las celdas, hasta que la presencia del Sr. Salillas calmó los ánimos por el momento.

Ante el justificado temor de que el motín se reprodujera, se reforzó la guardia militar con otros 30 hombres del regimiento del Rey, mandados por el teniente Sr. Pastor, y éstos prestaron servicio durante la noche dentro de la prisión.

Acudieron a la cárcel el inspector general, D. Fernando Cadalso; el teniente coronel del segundo batallón del regimiento del Rey, D. Arturo Zubillaga; el gobernador civil, el teniente coronel de Seguridad y el Juzgado de guardia, que comenzó a instruir diligencias.

El motín ha revestido verdadera gravedad, hasta el punto de que sin la rápida intervención de la fuerza del regimiento del Rey, no se puede calcular cuál hubiera sido el final del escándalo producido.

Hay heridos y contusos algunos empleados y presos.

El ministro de Gracia y Justicia.—A las ocho de la noche se comunicó la noticia de lo que ocurría al ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Burgos se personó en la Cárcel algunos minutos después.

Después de celebrar una detenida conferencia con el Sr. Salillas y con el nuevo director, Sr. Riópérez, hizo el ministro que comparecieran ante él unos cuantos presos, en representación de todas las galerías.

Según manifestó el Sr. Burgos a los periodistas, los presos, después de exponerle quejas sin importancia ó que carecían de exactitud, terminaron por decirle que lo único que les haría deponer su actitud sería que continuara al frente de la Cárcel Modelo el señor Salillas.

También conversó el ministro con el catedrático D. Julio Milego, que está aún en la Cárcel detenido por los sucesos de Valencia.

El Sr. Milego hizo constar que él estaba muy satisfecho del personal de la Cárcel, porque con él se comportaba bien. Luego compareció ante el Sr. Burgos el Sr. Caballé, detenido por la agresión al señor marqués de Cortina, é hizo manifestaciones análogas a las del Sr. Milego.

El Sr. Burgos manifestaba anoche que como en concreto lo único que los reclusos solicitan es que quede sin efecto el nombramiento del Sr. Riópérez, y el Sr. Salillas no quiere ni puede continuar al frente de la prisión, él no hará otra cosa que restablecer a todo trance la disciplina por cuantos medios tiene a su alcance.

Lo que dicen los empleados.—Hablamos con algunos vigilantes de la Cárcel. Todos ellos se muestran conformes en que la indisciplina que allí reina, y que da lugar a que se cometan hechos reprobables, no puede desaparecer mas que revistiendo al personal de vigilancia de verdadera autoridad.

Un herido grave.—Cuando el motín se hallaba en su apogeo, un preso lanzó con violencia uno de los cerrojos de las celdas al patio, y dió la casualidad de que le cayó en la cabeza a otro preso, por cierto de los más revoltosos, que se llama Esteban Tejedor. Este sufre una herida grave en la región bicipital.

Se restablece la calma.—La fuerza del Ejército tuvo, ya cerca de las nueve de la noche, que interviniera nuevamente.

Los presos no deponían su actitud. Muchos esgrimían palos y hierros, arrancados de las camas y puertas, y no pocos, y esto es lo verdaderamente extraño, navajas y cuchillos.

Hubo precisión de hacer una nueva descarga, sin que resultase de ellas mas que algunos contusos por la precipitación al huir, y a partir de aquel momento puede decirse que quedó restablecido el orden.

Casi todos los reclusos se metieron en sus celdas, y los pocos que quedaban en las galerías fueron desarmados y encarcelados.

En el patio central, en las galerías y en las puertas de los pabellones, hacían servicio los soldados arma al brazo.

Varios contusos.—En la enfermería de la cárcel fueron asistidos por los médicos del Cuerpo cuatro vigilantes, que padecían contusiones, y numerosos presos.

Que nosotros sepamos, no había ninguno de gravedad.

Algunos antecedentes.—La partida de «La Porra».—Desde hace algún tiempo venían observando los vigilantes que sus órdenes eran continuamente desobedecidas. Eran constantemente insultados y no pocas veces agredidos. Hubo en breve plazo dos ó tres tentativas de fuga. Un día, unos cuantos presos cogieron a un vigilante que había castigado a uno y le hubieran tirado al patio desde la galería del piso segundo, a no haber intervenido varios de los pertenecientes al correccional, que lo evitaron.

El mes pasado una tarde fué abofeteado un vigilante, y un preso intentó dar una puñalada a otro, y la pasada semana otro recluso apaleó a un empleado.

En la galería cuarta se han congregado unos cuantos presos y han constituido hace ya algún tiempo una agrupación de revoltosos de la que formaban parte los individuos de peor conducta y que ha sido bautizada con el nombre de «La partida de la Porra».

Para que no haya dudas de quienes la forman, se han hecho un distintivo que ostentan con cierto orgullo.

Estos han sido los principales promotores del motín de ayer.

Unos de éstos lesionaron a los empleados Sres. Morales y Fonseca.

Por la mañana.—Durante toda la mañana siguió el estado de intranquilidad entre la población penal de la Cárcel Modelo.

Los empleados y la fuerza pública estaban prevenidos para sofocar todo intento de motín que se produjera, cosa probable, dada la actitud levantisca de muchos elementos que están envalentados y dispuestos a repetir los escándalos de ayer.

Las órdenes son severas.

## VERSION OFICIAL

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche a los periodistas que en la Cárcel celular de hombres había surgido un motín, protestando de supuestas faltas de los empleados con los reclusos.

Añadió que el señor ministro de Gracia y Justicia se había personado en la Cárcel, escuchando las quejas de los reclusos, restableciéndose el orden en el interior de la prisión. Como pudieran circular versiones distintas—dijo el Sr. Sáenz de Quejana—lo ocurrido se ha limitado a la versión oficial.

Los reclusos salieron en montón de las celdas en actitud tumultuosa, y como resistieron a los vigilantes, hubo una colisión, de la que resultaron tres vigilantes con pequeñas erosiones.

Ante el carácter del motín penetraron en el interior ocho soldados, al mando de un oficial, de los que constituyen la guardia exterior del edificio.

El oficial intimó a los revoltosos para que volvieran a sus celdas, y como notase alguna resistencia, ordenó a los soldados que cargasen los fusiles.

Los revoltosos, al oír el ruido de la carga de los mousers se volvieron a sus celdas, y cuando ya estaban todos dentro de ellas, el oficial mandó que hiciese la fuerza una descarga al aire para amedrentar más a los reclusos, sin que estas descargas ocasionasen desgracia alguna.

Dijo también el subsecretario que el Sr. Salillas no podía continuar al frente de la Dirección porque pertenece a la plantilla de inspectores de Prisiones y no a la de directores de establecimientos penitenciarios.

## LA BANDA MUNICIPAL

### Concierto en Rosales

Programa del concierto que celebrará en el paseo de Rosales el domingo, a las diez de la noche, la Banda Municipal:

Primera parte.—Madrid, pasodoble, P. La come; Cantos regionales asturianos, Andantino moderato. Allegro giusto, Villa; Obertura de Guillermo Tell, Rossini.

Segunda parte.—Marcha militar, Schubert; Preludio y muerte de Tristán ó Iseo, Wagner; Potpourri de la zarzuela El gaitero, Nieto.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

## LOS FERROVIARIOS DEL NORTE

### Anuncian oficialmente la huelga

Ya ayer, a medio día, cuando los periodistas visitaron al Presidente del Consejo, le preguntaron si tenía noticias que confirmaran los rumores procedentes de algunas provincias del Norte, suponiendo que los ferroviarios habían hecho a las autoridades correspondientes la notificación de que iban a la huelga, obteniendo aquéllos del Sr. Dato una respuesta negativa.

Durante toda la tarde no volvió a hablarse de ello; pero a medida que la noche transcurría, los rumores anunciando el propósito del personal de la línea del Norte de declararse en huelga adquirieron gran consistencia, hasta el extremo de que en algunos centros adonde acudimos para informarnos de lo que en realidad hubiera, no se atrevieron a negarles veracidad.

Los rumores a que nos referimos están, pues, confirmados.

Es un hecho cierto que en el día de ayer el personal de no pocas secciones de la línea del Norte, entre las que figuran las de Avila, Logroño, Zaragoza y otras que de momento no recordamos, ha hecho la debida notificación de ir a la huelga para el día 10.

Esa es una cuestión que no puede por menos de preocupar al Gobierno en estos momentos y una de las que merecerá singular preferencia en el Consejo de ministros de hoy por la mañana.

Es un buen síntoma el hecho de que el personal ferroviario no se salga de la ley, y cumpliendo con los preceptos de ésta, notifique previamente la declaración de huelga.

¿Qué se persigue con esta huelga? Creer que presumen de estar bien enterados, creen que esta huelga está íntimamente relacionada con lo ocurrido en la sección del Norte en Valencia.

La Compañía ha admitido a todo el personal que se ha presentado después de la huelga en Valencia, no siguiendo idéntico criterio con aquellos que están sometidos a los Tribunales y encartados en los procesos instruidos a consecuencia de los sucesos allí desarrollados, y parece, a juzgar por los informes de las personas a que aludimos, que se trata por parte de los ferroviarios de que la Compañía revoque su acuerdo, dando entrada de nuevo en su día a los que están actualmente procesados.

¿Será, en efecto, así? Ni lo negamos ni lo afirmamos. Sólo diremos que la declaración de huelga para el día 10 está notificada y que el Gobierno concede al conflicto que se plantea toda la importancia que en sí tiene.

## IMPORTANTES DECLARACIONES DEL MINISTRO DE FOMENTO

El vizconde de Eza hizo importantes manifestaciones al entrar en el Consejo, que son una explicación oficiosa de las causas de la huelga, de la actitud de la Compañía y sus agentes y la impresión optimista del ministro.

Comenzó diciendo el vizconde de Eza que se proponía dar cuenta a sus compañeros de todo lo que se relaciona con la huelga de los ferroviarios y su departamento.

«Yo espero—dijo el ministro de Fomento—que se solucione antes del día 10, fecha señalada para comenzar la huelga. Esta es como acto de solidaridad a los compañeros de Valencia; pero hay que advertir, y esto lo reconocen los mismos ferroviarios, que aquella obedeció a un movimiento político; por esto el ministerio de Fomento no ha intervenido hasta ahora.

El cesar en un servicio sin previo aviso es una falta grave, es igual que si un centinela abandona su puesto y su fusil.

Es natural que los ferroviarios procuren ayudar a sus compañeros de Valencia; pero no dejan de reconocer el carácter del chispazo valenciano y la labor del Gobierno en favor de ellos; así me lo manifestaron cuando estuvieron en Fomento a darme las gracias por lo del real de aumento en los salarios. Creo que en el mes y medio que llevo en el ministerio no he dejado ni un solo día de preocuparme de los ferroviarios, unas veces de los de Salamanca, otras de los económicos asturianos y ahora de los del Norte; realmente, por la índole del servicio, tienen derecho a que el Gobierno se preocupe de ellos.

Estimo, sin embargo, que antes de ir a la huelga han debido hacer alguna gestión. La Compañía, al admitir al personal que abandonó los puestos, ha querido hacer una revisión, y a los admitidos les ha dado el trato de nuevos empleados; es decir, que no les reconoce ninguno de los derechos de jubilaciones, Montepío, etc., que tienen los antiguos. Esto lo hace la Compañía en uso de un perfecto derecho, y cumpliendo el reglamento; pero el Gobierno, en su deseo de buscar una solución de armonía y evitar las consecuencias generales de una huelga, ha hecho indicaciones a la Compañía para que tenga una mayor benevolencia, pues hay muchos que seguramente abandonaron sus puestos contra su voluntad, obedeciendo solamente a las coacciones ó al temor de ser víctimas de ellas.

Por esto confío en que la Compañía reducirá sus sanciones a ocho ó diez agentes, no a cuarenta y cinco, como se había dicho; es decir, que sólo se castigará a los que hayan cometido faltas probadas de carácter grave. Lamentando mucho que hayan presentado el oficio anunciando la huelga, yo confío en que se llegará a una solución antes del plazo señalado. En los ferroviarios he visto buena voluntad para llegar a una solución, y como no saben que el Gobierno no les abandona, yo estoy esperanzado de llegar a ella.»

## EN PROVINCIAS

En Zaragoza.—Zaragoza, 2.—Se ha confirmado el rumor de la declaración de huelga por los ferroviarios de la Compañía del Norte. La sección de Zaragoza ha presentado el escrito anunciando oficialmente al gobernador el propósito de declarar la huelga una vez cumplido el plazo legal, que será

desde el 10 del actual. El motivo de la declaración es el mismo que el de la huelga anunciada para el 12 de mayo y por solidaridad con los ferroviarios de Valencia. El gobernador, Sr. Cano, ha manifestado ante los periodistas que en dos días quedará organizado el servicio para no suspender el movimiento de trenes en el caso de que lo exija la huelga. Esta ha producido sorpresa.

El gobernador ha conferenciado con el jefe de Obras públicas y el ingeniero de la división de ferrocarriles, comenzando a tomar medidas para la próxima huelga ferroviaria. Esta abarcará todas las secciones hasta Castejón, Jaca, Almacellas, Barbastro y Zaragoza.

En la estación del Norte y en el círculo ferroviario no se advierte ningún síntoma de anomalía.

El gobernador, Sr. Cano, ha prohibido las reuniones en los círculos ferroviarios.

Se toman medidas energéticas para, en el caso de que se declare la huelga, garantizar la circulación de trenes.

En Barcelona.—Barcelona, 3.—Ayer, a las diez, fué presentada en el Gobierno Civil por una Comisión que estuvo algún tiempo conversando con el gobernador, la declaración oficial de la huelga de los ferroviarios de la Sección Barcelona-Norte. El Comité del Sindicato había ordenado previamente a las Juntas directivas de todas las Secciones que presentaran la notificación de la huelga a las autoridades. A primera hora de la madrugada se han recibido despachos de haber dado cumplimiento a la circular. La huelga quedará, pues, plantada el día 10 del corriente. Los huelguistas piden: 1.º, sobreseimiento de las causas que se siguen a los ferroviarios con motivo de la huelga; 2.º, reposición inmediata en sus cargos a todos los despedidos desde el mes de mayo del año pasado; 3.º, implantación de las mejoras solicitadas por el Sindicato desde el mes de mayo del año pasado. La noticia de la declaración de la huelga corrió por Barcelona rápidamente, causando impresión. Esta mañana el gobernador ha conferenciado con el ingeniero jefe de la estación del Norte para tratar del asunto.

En Burgos.—Burgos, 3.—Los ferroviarios han notificado a las autoridades la huelga para el día 10, por solidaridad con sus compañeros de Valencia. Piden el reintegro de los despedidos por los últimos sucesos y las mejoras ya solicitadas anteriormente.

Annunciando la huelga.—Castellón, 3.—Los obreros ferroviarios de las estaciones de Castellón, Benicarló y Vinaroz han presentado un oficio en el Gobierno civil anunciando que se declararían en huelga el día 10.

DE HACIENDA

La recaudación en los siete meses transcurridos en el año actual asciende a la suma de 703.814.949 pesetas, lo cual acusa un mayor ingreso, en relación con 1916 y en igual período de tiempo, de 39.660.513 pesetas, y con referencia al año anterior al comienzo de la guerra, ó sea el 1913, un aumento de pesetas 4.389.349, después de cubrir la baja resultante en la renta de Aduanas que, de enero a julio inclusive de este año, asciende a pesetas 48.920.787, con referencia a los mismos meses de 1913.

Representan, por tanto, los anteriores datos que la recaudación de enero a julio ha sido en 1917 mayor en 53.310.136 pesetas que en 1913, sin comprender los ingresos por Aduanas.

La real orden dictada por el ministro de Hacienda y publicada hoy en la «Gaceta» sobre la aplicación de la ley de protección a las industrias, obedece a la necesidad de poner término a la desorientación que existe entre los que quieren acogerse a los beneficios de dicha ley, indicándoles la forma de pedirlo y requisitos que han de llenar para ello.

En atención a que son muchos los Ayuntamientos que han dejado de presentar dentro del plazo que se les dió el cargo y data de sus cuentas con el Estado, estando corriendo la prórroga de que ese mismo plazo fué objeto, el ministro ha dirigido una excitación a los delegados para que hagan saber a los Ayuntamientos la conveniencia de practicar las liquidaciones, y los perjuicios que pueden sufrir en el caso de no hacerlo.

INFORMACION POLITICA

VARIAS NOTICIAS

El subsecretario de Gobernación recibió anoche a los periodistas, manifestándoles que, según comunicaba el gobernador de Baleares, en Felanitx un huracán ha destruido gran parte del albramo, causando también otros daños en dicho pueblo.

Ha llegado a Granada el director general de Bellas Artes para inspeccionar la Alhambra.

Un periodista preguntó al subsecretario si había ocurrido algún suceso en Bilbao.

El Sr. Sáenz de Quejuna contestó que momentos antes de recibir a los periodistas había recibido un telegrama del gobernador de Vizcaya diciendo que seguía la tranquilidad; algunas pequeñas coacciones, pero no se había registrado ninguna colisión ni heridos a consecuencia de incidentes de la huelga. Esta continuaba con la extensión conocida, pues son numerosos los huelguistas; pero insistió en que no había ocurrido ningún accidente desgraciado.

El gobernador civil de Murcia, en telegrama de esta tarde, da cuenta de que después de haber conferenciado con patronos y obreros ha quedado solucionada la huelga que existía en una fábrica de sombreros de aquella capital.

También dice que algunos obreros de la Compañía de Aguilas han solicitado reanudar el trabajo.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.—A las once de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. Sánchez Guerra fué el primer ministro que llegó a la Presidencia, manifestando a los periodistas que en casi todas las secciones del ferrocarril de la Compañía del Norte se habían presentado las notificaciones anunciando la huelga para el día 10 del actual; pero en algunas de esas notificaciones faltan algunos requisitos legales.

A continuación llegó el jefe del Gobierno, quien también comunicó a los reporters que los ferroviarios del Norte habían hecho la notificación de huelga.

«Este asunto—añadió el Sr. Dato—va a ser examinado por el Consejo. De otros asuntos no ocurre nada de particular.»

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que llevaba al Consejo un expediente de sumisores para el penal de Alcalá de Henares y otro de responsabilidad contra algunos jueces.

«Y de la cárcel, hay algo nuevo?»—le preguntó un reporter.

«De la cárcel—contestó el Sr. Burgos—tengo noticias de que continuaba la tranquilidad, que como ustedes saben, quedó restablecida anoche después de los sucesos que publica la Prensa.»

No hay más heridos entre los presos que uno, y éste lo fué por otro preso al arrojarse un cerrojo.

Realmente, yo pude oír anoche que no hicieron cargo concreto; solamente algunos se quejaron de falta de agua. Pero no fué esta la causa del motín; éste venía preparándose contra el nuevo director; se inició en una galería y después se corrió a las demás.

He conferenciado esta mañana con el presidente de la Audiencia, que es el presidente de la Junta provincial de Prisiones, para que no falte nada.

Es bien notorio que el Sr. Salillas en varias ocasiones me había manifestado sus deseos de que se nombrase director en propiedad de la cárcel, pues él tenía muchas ocupaciones, y esto es cierto, porque yo mismo le tengo encomendadas algunas penencias de reformas penitenciarias; así es que se nombró nuevo director, atendiendo algunas indicaciones del propio Sr. Salillas.

Insisto, pues, en que lo del agua fué un pretexto.»

El ministro de Hacienda dijo que llevaba expedientes de poca importancia.

«¿Más créditos?»—le preguntó un periodista.

El conde de Bugall contestó con un acento de resignación:

«También algún crédito.

El ministro de Instrucción pública se propoñía hablar, si había tiempo para ello, de construcciones civiles, para las que hacía falta le concediesen algún dinero.

Los ministros de la Guerra y Marina no hicieron declaración de interés.

A la salida.—El Consejo terminó a la una y media de la tarde.

El Sr. Dato dió la referencia, manifestando lo siguiente:

«Gran parte del Consejo se ha invertido por el ministro de Gracia y Justicia en dar cuenta del plante de la cárcel de Madrid, del que ya publica informaciones la Prensa.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta de las notificaciones de huelga que han hecho en casi todas las secciones del ferrocarril del Norte.

El ministro de Fomento ha informado también al Consejo de la intervención que ejercita en este asunto.

Vemos con sentimiento que una parte de la Prensa, casi toda, en los comentarios de política exterior persiste en una actitud que no podemos permitir y nos va a ser muy sensible tener que acudir nuevamente al restablecimiento de la previa censura.

El Gobierno espera que la Prensa le evite el tomar esa determinación tan dolorosa; pero si persiste, tendrá que hacerlo, para evitar reclamaciones e incidentes, porque lo que aquí hace no se consiente en ninguna parte. Este es otro asunto del que nos hemos ocupado en el Consejo.

El domingo 6 lunes nos volveremos a reunir en Consejo.

Se aprobaron los expedientes siguientes: Gracia y Justicia.—Proponiendo que se haga por administración el suministro de víveres para los reclusos en el reformatorio de jóvenes de Alcalá de Henares y prisión central de mujeres de la misma ciudad.

Fomento.—Autorizando la subasta de las obras comprendidas en el segundo grupo del puerto de Villagarcía.

Idem id. de las obras de instalación de depósitos y pabellones en el puerto de Palma de Mallorca.»

GRAN MUNDO

Viajes.—Han marchado a San Sebastián el marqués de Martorell, condesa de la Encina, marquesa viuda del Riscal y familia, señores de Mateo, marqués de Valverde, condesa de Uceda, conde de Casal y familia, marquesa de Valdeterrazo, vizcondesa de Artrines, marqueses de Medina de Roseco, marqueses de González, Sras. María Teresa Téllez Girón y Angela Aizemendi; el director del Diario Universal, D. Daniel López; D. Fabricio Postead y D. Manuel Tercero.

A Fuenterrabía, el conde de Pie de Concha, los marqueses de Valverde de la Sierra y los señores de Gómez de Velasco. A Santander, los Sres. Bergamín, Estelat, Quiñones de León, Samaniego, doña Jacoba Salcedo y doña Luisa Areizaga. A Gijón, la familia de Rivas (D. Natalio), señores de Ochando y de Belaunde, y el director de El Día, D. Francisco Gómez Hidalgo. A Bilbao, los condes de Heredia Spínola; a la Coruña, los marqueses de Guad-el-Jelú y D. Miguel M. de la Riva; a Zarauz, los señores de Laguarda; a Salamanca, la condesa de Cabarrús; a Piñor de Cea, haciendo el viaje en automóvil, doña Isabel Abarzuza, viuda de Cárdenas, y su hijo; a Salinas, doña Margarita Shaw de Soto; a Villanueva del Campo, la señora viuda de Arrazola; a Segovia, la señora de Vignote (D. Pablo); a Pontevedra, D. Joaquín Rodríguez Echagüe, y Novellana, D. Manuel Cano.

Se han trasladado de Sarriá a San Sebastián, los marqueses de Villamediana; de Valencia a Almansa, la marquesa de Montortal; de Valencia a Castillo de Serdañola, el marqués de Serdañola; de Pedrabals a San Sebastián, la señora viuda de Romaguera; de Dóriga a Gijón, D. Félix Alvarez Miranda, y de Londres a San Juan de Luz, don Luis A. Bolin.

Un baile en Santillana.—Con éste título publica el Imparcial el cronista Montecristo lo siguiente:

«En el hermoso pueblo de la Montaña, célebre por su magnífica colegiata románica, se prepara una fiesta aristocrática, a la que concurrirán las ilustres familias que veranean en Comillas, en Las Fraguas, en San Vicente de la Barquera y otros lugares de la provincia.

La fiesta se celebrará en la artística mansión solariega de los marqueses de Beneméjil de Sistolto—antiguo palacio de los de Casa Mena, título de los padres de la marquesa—, y será notable, no solamente por las muchas juveniles bellezas que han de acudir a Santillana con tal motivo, sino por la señorial riqueza y elegancia de los salones, en los que se admiran maravillas artísticas y una gran biblioteca, que es considerada como la mejor de la Montaña después de la de Menéndez y Pelayo.

Rodea el palacio un extenso parque, primorosamente cuidado y cuyos árboles centenarios envuelven en el misterio de sus frondas la vieja fachada de piedra, en cuya puerta principal campea el heráldico blasón de los Barredas.

Para asistir a dicha fiesta han salido de Madrid en automóvil algunos distinguidos jóvenes.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

Telegramas oficiales

Guadalajara, 3.—A las tres de la madrugada última ha descargado un fuerte pedrisco que ha destruido gran parte de las cosechas en el término de Budia.

Bilbao, 3.—No se ha introducido la menor modificación en el conflicto metalúrgico. La huelga sigue su curso.

Tenerife, 3.—En el término de La Laguna y sitio conocido por Barranco han sido hallados los cadáveres de Diego Perovino, cabo del regimiento de infantería de Tenerife, y de su novia, Andrea Coello, de diez y siete años de edad. Parece que anoche el cabo había raptado a su novia, a quien dió muerte de dos tiros de pistola, suicidándose después aquél.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICACIONES OFICIALES

Francia.—París, 3.—Comunicado del medio día.—El mal tiempo persiste en todo el frente de Bélgica. Al Este y al Sur de Cerny, después de bombardeos en extremo violentos, los alemanes han lanzado en un frente de 1.500 metros diferentes ataques. Todos han sido rechazados por nuestros fuegos. Durante estos combates hemos causado al enemigo grandes pérdidas. Lucha de artillería en las dos orillas del Mosa, particularmente viva en la región bosque de Avocourt, cota 304. Nada que señalar en el resto del frente.

Inglaterra.—Londres, 3.—El tiempo continúa lluvioso y tormentoso. El enemigo ha renovado, a la caída de la tarde, sus tentativas para echarnos de nuestras posiciones de Infantry-Hill (Este de Monchy-le-Preux). Después de un violento bombardeo preparatorio, los alemanes, atacando en un frente de unas dos millas 500 metros, han conseguido alcanzar, en dos puntos, algunos elementos de trincheras de primera línea. Los contraataques, que nos han valido algunos prisioneros, nos han devuelto la parte de terreno perdido. El enemigo ha intentado, además, durante la noche, un golpe de mano contra nuestras trincheras al Sudoeste de Queant, y un ataque a uno de nuestros puestos al Noroeste de Warneton; han sido todos rechazados.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 3.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe Rupprecht: En el frente de batalla de Flandes, y debido al tiempo lluvioso, sólo hubo gran violencia de fuego en la costa y al Nordeste de Ipres, especialmente. Se malograron avances ingleses en la carretera Nieuport-Westende y al Este de Bixschote, así como fuertes ataques dados en Lange-marck-Roulers, en cuyo punto se había refugiado una gran parte de la población belga, huyendo de la zona de combate y del fuego de sus libertadores, habiendo caído bajo el fuego de los cañones de gran calibre de nuestros enemigos. Tuvieron buen éxito para nosotros combates de avanzadas al Norte del canal de La Bassée y cerca de Mouchy y de Harincourt.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán: Al Oeste de Allement, en la carretera de Laon-Soissons, compañías francesas penetraron provisionalmente en una de nuestras trincheras, siendo echados en el acto.

Cerca de Cerny, nuestras tropas completaron el éxito obtenido el 31 de julio, apoderándose por un golpe de mano de la posición francesa situada a la salida Sur del túnel, y afianzándose en ella, a pesar de varios contraataques, y llevándose a numerosos prisioneros. En la orilla izquierda del Mosa rechazamos por la mañana y por la tarde fuertes ataques franceses, llevados a cabo después de una intensa preparación de fuego, a ambos lados de la carretera Malancourt-Esnes.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Grupo von Boehm-Ermelli.—Al Este de Husiatyn hubo luchas locales. A pesar de la tenaz resistencia rusa tomamos por asalto varias aldeas en la corriente inferior del Zbrucz. Se distinguieron especialmente en la toma de Kudrynce tropas de la reserva bávara. Entre el Dnjester y el Pruth, el enemigo resistió todavía por la mañana. En las primeras horas de la tarde, y bajo la presión de las tropas del general de infantería Lutzmann, principió a ceder y a retirarse. Las aldeas incendiadas al Norte de Czernowitz señalaban el camino del enemigo.

Hoy por la mañana tropas austrohúngaras del general Kritek, viniendo del Norte, y tropas bajo el mando personal del Archiduque José, viniendo desde el Oeste al Sur del Pruth, entraron en Czernowitz. Por lo tanto, ha quedado libre de enemigos la capital de la Bukovina. Más al Sur, otras fuerzas, pertenecientes al frente del Archiduque José, perforaron ayer las posiciones rusas en Slobodzia y Davrdeny-Czndyn, en el valle del Sereth. Ocupamos las aldeas de Zaden y de Falken, en la región de Suczawa. Tropas austrohúngaras penetraron, por medio de una lucha, y ocupando casa por casa, en Kimpolung. También en las montañas, en ambas orillas del Bistrizza, logramos ganar terreno, combatiendo. A orillas del Carasillu, nuevos ataques enemigos fueron, sin resultado, habiendo tenido éstos grandes bajas.—Ludendorff.

Italia.—Coitano, 3.—La nerviosidad del enemigo se puso también ayer de manifiesto a lo largo del conjunto del frente y fué contraatacado por nuestras patrullas de reconocimiento y la pronta y eficaz acción de nuestro fuego. De este modo tuvieron lugar encuentros de poca importancia en la región de Falone (Este de Chiese), en Carprovere (altiplanicie del Asiago), en el Colbricón, al Sudoeste del puerto de los Bosques (Tefone); en el alto curso del río Bortadgha (Garnia), en el Rombón, sobre el Slatenk (curso medio del Isonzo), al Noroeste de Plava y de Salcano, y al Este de Gorizia. En diversos puntos de la meseta del Asiago, en el curso medio del Isonzo y en el Garso, entre Castagnavizza y Boscomalo, han tenido lugar algunos cortos combates de artillería. En el Tolmino uno de nuestros aviones ha derribado un avión enemigo, que ha caído envuelto en llamas, obligando a otro a tomar tierra en nuestras líneas, donde ha sido seguidamente destruido por nuestra artillería. Durante la noche pasada, algunas de nuestras escuadrillas aéreas han bombardeado con eficacia el Arsenal y las obras militares de Pola, volviendo seguidamente indemnes a sus bases. Aviones enemigos han ejecutado una incursión, con lanzamiento de bombas, sobre algunas localidades del curso bajo del Isonzo, causando pocas pérdidas y ligeras averías.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Nuevo Ministerio húngaro.—Zurich, 2.—El doctor Zeidler ha sido encargado nuevamente por el Emperador de refundir el Ministerio. La mayoría será constituida por el partido nacional alemán cristiano, socialistas polacos, eslavos y socialistas alemanes.—Los

tchecos han preferido seguir en la oposición.

El canciller alemán en Austria.—Viena, 2.—Ayer por la mañana llegó aquí el canciller imperial alemán acompañado por el subsecretario de Estado, Stumm, y el secretario de la Legación, von Pritzwitz. En la estación fueron recibidos por el embajador alemán en Viena, conde de Wedel y el representante del ministerio del Exterior austrohúngaro.

Un telegrama del Kaiser.—Berlín, 2.—El Emperador alemán dirigió al Príncipe heredero de Baviera, Rupprecht, el siguiente telegrama: «Te felicito por los grandes éxitos obtenidos por las tropas del cuarto ejército, a tus órdenes, el día 31 de julio. Tus éxitos, tan inquebrantable voluntad de vencer de tus tropas, sus brillantes comportamientos, todo esto tuvo como resultado el éxito obtenido en el primer día del formidable asalto dado por los anglofranceses, cuyo objeto era la conquista de la cota de Flandes, objeto que ha sido frustrado. Dios seguirá estando a tu lado al de tus incomparables tropas.»

El canciller alemán en Viena.—Viena, 3.—El canciller alemán, doctor Michaelis, acompañado por el secretario de Estado, von Sturm; por el secretario de Legación, von Pritzwitz, llegó esta mañana temprano a esta ciudad, siendo recibido en la estación por el embajador alemán, conde de Jenei, y por el secretario de Legación, conde Jeterich, en representación del ministro de Negocios Extranjeros. El canciller alemán, doctor Michaelis, hizo durante la mañana una visita al ministro de Negocios Extranjeros, conde Czernin, versando la conversación sobre asuntos de interés de ambos países. Al medio día fueron obsequiados con un lunch por el embajador alemán, asistiendo el Presidente de ministros, conde de Esterhazy; Ritter von Seidler, el ministro conde de Bodony, el jefe de un departamento del ministerio de Negocios Extranjeros, Freiherr von Fbtow; el embajador búlgaro, Fortolles; el embajador turco, Blaque Bey. Por la tarde fueron continuadas las deliberaciones con el conde Czernin.

LOS ALIADOS

La opinión inglesa sobre las aspiraciones alemanas.—Londres, 2.—La Agencia Reuter declara que los recientes artículos de la Prensa alemana, relativos al porvenir de Bélgica, han sido cuidadosamente leídos y comentados en Inglaterra, y muy particularmente el de la Tages Zeitung, diciendo que Bélgica debe quedar bajo la dominación de Alemania, porque Alemania sólo podría defenderla, siéndola imposible defenderse por sí misma, y también porque Alemania siente el peligro de ser atacada por medio de Bélgica. Ese artículo es considerado como particularmente significativo en la hora actual. Además, un artículo de Teodoro Wolff, en el Berliner Tagblatt, hace resaltar el carácter ambiguo de las declaraciones del nuevo Canciller respecto de las anexiones, lo que viene a confirmar la opinión que se tiene en Londres, según la cual, la política anexionista alemana no ha sufrido ningún cambio.

Somnio en Inglaterra.—Roma, 2.—Los periódicos ingleses dan noticias de la conversación que ayer han celebrado Sonnino y Cecil Hardinge, en la que han tratado de las medidas de orden económico y de cuanto con ellas está relacionado, todo lo cual será objeto del especial estudio de una próxima reunión técnica que se celebrará entre los representantes ingleses, italianos y franceses, a quienes se les agregará la Misión italiana permanente residente en Londres, dirigida por el mayor barón de Plance. Sonnino pasó gran parte del día de hoy con Lloyd George, y el viernes por la tarde será recibido por el Soverano. Entre las personas que gozan de la intimidad del Sr. Sonnino predomina acerca de las aludidas conversaciones la impresión más optimista.

Días antes de la guerra.—Londres, 2.—En la Cámara de los Comunes, lord Robert Cecil, contestando a una pregunta en la que se le aludía sobre las declaraciones del diputado alemán Hasse, relativas al Consejo de guerra celebrado en Postdam el 5 de julio de 1914, ha dicho:

«He visto lo que se ha dicho en la Prensa con respecto a eso; pero no puedo hacer otra declaración que la que hace el Gobierno británico y que demuestra que los Imperios centrales decidieron en julio de 1914 adoptar una política que les condujera fatalmente a la guerra con Rusia, y por consiguiente, con Francia.»

Consejo de ministros.—París, 3.—Hoy se reunirá el Consejo para estudiar las dimisiones presentadas, y todo hacer creer se tome un acuerdo rápido, con objeto de que el Presidente y el ministro de la Guerra puedan seguir consagrándose con plena libertad a las conferencias interaliadas que han de celebrarse en Londres en breve plazo.

Declaraciones de M. Viviani.—París, 3.—El «Petit Parisien» publica unas declaraciones de M. Viviani, Presidente que era al declararse la guerra. Dice que el bombardeo de Nuremberg fué un pretexto infame, hoy reconocido por los alemanes, y que el embajador alemán le entregó secamente la declaración de guerra, sin entrar en ninguna otra discusión. «Francia—añade—tuvo que tomar las armas para resistir al ataque, y mientras daba su sangre, contentando al enemigo, podían los pueblos libres levantarse y organizarse detrás de nuestros baluartes. La victoria llegará, puesto que sólo depende de nuestro valor; que los que sufren vendan caras sus lágrimas y su sangre, y así llegaremos al triunfo de la libertad y del derecho para las generaciones futuras, que sin ello quedarían sujetas al despotismo militar.»

Los socialistas y M. Thomas.—París, 3.—El grupo socialista unificado se reunirá hoy como consecuencia del debate de ayer, y se estudiará si procede subsistan los poderes conferidos al ministro M. Thomas.

Las dimisiones de Lacaze y Cochín.—París, 3.—La dimisión del almirante Lacaze, de la cartera de Marina, fué hecha pública a primera hora de la tarde en los pasillos de la Cámara. El acuerdo del almirante obedece al

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Banco Hipotecario de España', 'Valores industriales', 'Bancos', 'Cambios', and 'Monedas'. It lists various financial instruments and their prices for two consecutive days (Día 2 and Día 3).

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

hecho de que debía ponerse a discusión una moción de la Comisión de Marina de guerra, presidida por el diputado girondino monsieur Chaumont, pidiendo poderes para abrir una información parlamentaria sobre la marina de guerra; y habiéndose llegado precisamente a un acuerdo entre el Gobierno y la Comisión para limitar a ciertos hechos tal afirmación. El almirante, en previsión, sin embargo, de que pudiera llegarse a un debate, confirió con el Presidente Ribot y le entregó su dimisión. Suenan diversos nombres para sustituir a M. Lacaze. Interrogado M. Cochon sobre los motivos de su dimisión como subsecretario, manifestó que era para él un deber seguir al ministro, dada la amistad que le une con el almirante, y dijo, además, que habiéndose encargado América del bloque internacional, su puesto era inútil ya.

Los socialistas franceses.—París, 3.—El partido socialista, a excepción de los kintalianos, aprobó anoche definitivamente por unanimidad el cuestionario de Estocolmo. El documento, que es muy largo, proclama que la espantosa responsabilidad de haber desencadenado la guerra recae sobre los Imperios centrales exclusivamente por haber rechazado todos los esfuerzos de Inglaterra y Francia para arreglar el conflicto y prepararse febrilmente a la lucha mientras estas dos naciones buscaban soluciones pacíficas. Rechaza las alegaciones de Alemania para hacer recaer sobre Francia el papel de agresor y termina aludiendo a las supuestas bombas de Nuremberg, confesada hoy ya la inexactitud de tal pretexto, estando plenamente demostrado que la guerra fué declarada a Francia y que el pueblo alemán fué arrastrado a ella por el militarismo prusiano.

Bonar Law y los laboristas.—Londres, 3.—Interrogado en la Cámara respecto a pasaportes para la Conferencia de Estocolmo, ha declarado Bonar Law que esperaba que el partido laborista acuerde no asistir a la Conferencia. Ha manifestado que el Gobierno no ha tomado aún acuerdo firme respecto a los pasaportes y ha dado a entender que se negará a la concesión. Los periódicos dicen que en sentido negativo pueden únicamente interpretarse las palabras del ministro.

Tropas yanquis en Inglaterra.—Londres, 3.—El «Daily Mail» señala la presencia en Inglaterra de un contingente americano, que se está instruyendo y ha sido inspeccionado por el Rey en Aldershot. Parece que este contingente desfilará por las calles de Londres en breve, con gran solemnidad. Tomarán parte varios regimientos y constituirá el primer desfile de tropas extranjeras en Inglaterra desde el desembarco en los tiempos de Guillermo III.

Actitud de las Trade Unions.—Londres, 3.—El secretario de la Federación de Trade Unions, Mr. Appleton, ha comunicado al presidente de la Federación americana del Trabajo que la Federación de las Trade Unions considera que todas las Conferencias serán vanas mientras no esté asegurada la libertad de la democracia.

Ministro interino.—París, 3.—M. Painlevé, ministro de la Guerra, desempeñará interinamente el ministerio de Marina.

LOS ITALIANOS
Los ferrocarriles italianos.—Roma, 2.—El tráfico de ferrocarriles en la primera quincena de junio ha producido 40 millones. Los ingresos por el dicho concepto, del 1.º de julio de 1916 al 10 de junio del año corriente se elevan a 984 millones, arrojando un excedente de beneficio de 300 millones sobre el obtenido en el ejercicio precedente.

Premios a las cultivadoras agrícolas.—Roma, 2.—El ministerio de Agricultura ha decretado la concesión de premios en medallas y dinero a las mujeres de los campesinos movilizados.

El idioma italiano en Francia.—Roma, 3.—En el próximo curso académico, el Gobierno francés admitirá en sus Liceos y Universidades a algunos profesores italianos designados por el Gobierno de Italia para enseñar la lengua y la literatura de la misma. También se introducirá esta enseñanza en las grandes Escuelas de Artes y Oficios.

Progresos de la aviación.—Roma, 3.—La Comisión americana que ha visitado el frente italiano, ha quedado admirada de la perfección que han alcanzado los aeroplanos italianos destinados a la caza y bombardeo del enemigo. Un gran número de los aeroplanos y aparatos de aviación que constituirá la gran flota que los Estados Unidos lanzará contra los Imperios centrales, serán construidos en Italia, a la que vendrán para adiestrarse en las maniobras guerreras numerosos pilotos americanos.

Al comenzar el cuarto año.—Roma, 3.—El «Corriere della Sera», comentando el comienzo del cuarto año de guerra, señala el engrandecimiento del ejército italiano, que supo imponer alto respeto al enemigo. «Al comenzar este nuevo año de lucha —dice— Italia es gigante la nobleza de sus reivindicaciones nacionales. Nuestro pueblo, que combate hace tres años con fe alimentada por su propia sangre, no puede ver disminuida su grandeza y luchará hasta el fin con el orgullo de haber hecho mucho más de cuanto pudiera.»

Ascenso por méritos de guerra.—Roma, 3.—Ha sido propuesto, por méritos de guerra, para el empleo de teniente coronel el diputado por Alamo Sr. Jacobo Miari, mayor de los aerostatos.

LOS ESTADOS UNIDOS
En las Cámaras norteamericanas.—Londres, 2.—Dicen de Washington a la Agencia Reuter que los representantes del Senado en la Conferencia de las dos Cámaras, reunidas para discutir la ley y el problema de los viveres, ha retirado su proyecto proponiendo el nombramiento de una Comisión investigadora. Según un telegrama de Washington, el Senado ha votado una proposición de Mac Cumber pidiendo que el Presidente Wilson consulte con los gobiernos aliados sobre el alistamiento en el ejército americano de sus nacionales residentes en los Estados Unidos.

Suprimiendo el uso del alcohol.—Washington, 2.—El Senado ha votado por 65 votos

contra 22 las enmiendas sobre la supresión del alcohol en los Estados Unidos.

Nada de armisticio.—Londres, 3.—El corresponsal del Morning Post en Washington dice que los rumores de que Austria propondrá dentro de poco un armisticio en todos los frentes han sido recibidos en todas partes con indiferencia. En Washington se reconoce que este armisticio beneficiaría enormemente a Alemania. El Gobierno americano, conocedor de las condiciones en que se encuentran los Imperios centrales, declina el ser llevado a semejante trampa.

LOS RUSOS
La Dieta de Finlandia.—Petrogrado, 3.—El Gobierno ha decretado la disolución de la Dieta finlandesa.

La importación de cerillas.—Petrogrado, 3.—Se ha autorizado la importación de cerillas extranjeras, sin ningún gravamen aduanero. General sustituido.—Petrogrado, 3.—El general Racko Dimitrieff ha cesado en el mando del 12.º ejército. Ha sido nombrado para sustituirle el general Dusky.

LOS BALKANES
Ofensiva turca en Mesopotamia.—Atenas, 3.—Un alto diplomático que regresa de Turquía afirma que este país prepara una ofensiva en Mesopotamia para octubre. Han sido retiradas de la Dobruja dos divisiones; otras de Tracia y artillería pesada están también en camino. El general Falkenhayn está en Constantinopla preparando la ofensiva, contra la opinión de Enver pachá. Además, Djemal pachá se ha negado a confiar al general Falkenhayn la dirección suprema de estas operaciones.

La Presidencia de la Cámara griega.—Atenas, 3.—Sofoulis, diputado venizelista, ha sido elegido Presidente de la Cámara. (Agencia Radio.)

LA BATALLA DE FLANDES
Rectificaciones.—Londres, 3.—El corresponsal de varios periódicos en el frente, mister Berry, desmiente los asertos alemanes, y asegura que las pérdidas aliadas en la tercera batalla de Ipres son indudablemente muy inferiores a las de los alemanes.

«Nunca—añade—propalaron los alemanes cosas tan absurdas como ahora. Según ellos, ha sido detenido nuestro gran ataque, y ha ocurrido lo mismo que en Arras y Messines; es decir, que hemos logrado todos los objetivos propuestos, sin ir más allá. Al obrar así hemos arrebatado al enemigo su posición más importante en toda esta región y le hemos cogido 5.000 prisioneros. Hablan los alemanes de nuestras sangrientas pérdidas. Nuestras pérdidas son siempre deplorables; pero no titubeo en dar mi palabra de que el número de prisioneros hechos y el número de muertos enemigos que hemos contado en el campo de batalla, superan con mucho al total de nuestras pérdidas de la jornada, incluidos los heridos leves. ¿Cuántos muertos y heridos hay detrás de sus líneas? Sólo los alemanes pueden decirlo.»

FUERA DE EUROPA
Los gastos de guerra en Nueva Zelanda.—Londres, 2.—A la agencia Reuter la telegrafía desde Wellington (Nueva Zelanda): «El informe financiero anual demuestra que el año pasado Nueva Zelanda, cuya población pasa apenas de un millón de habitantes, gastó 28 millones de libras esterlinas para la guerra. Las suscripciones particulares para el mismo fin se elevaron a 11 millones.»

La lucha en Siria.—París, 3.—El Rey de Hedjaz, Al Hussein Idr Ali, ha entrado en Siria, apoderándose de la pequeña ciudad Dakaba, situada al fondo del mar Rojo, avanzando hasta Makano, pequeña ciudad de 3.000 almas, que está situada a 450 kilómetros de Damasco, a 845 de Medina. Esta acción, en apariencia insignificante, que se desarrolla al Sur de Siria tendrá una gran repercusión en Oriente. Allí los árabes de Damasco y Alepierep luchan contra los árabes de Cedjazi. La causa de la Mecca gana terreno en Siria, y un día u otro provocará una explosión revolucionaria, que separará definitivamente la patria de los omayyades del Imperio turco.

LA GUERRA AEREA
Un balance.—Londres, 3.—El «Times» señala que, según los partes oficiales franceses e ingleses, en el mes de julio han sido derribados, o obligados a aterrizar, 338 aeroplanos alemanes, y sólo 129 aparatos aliados han sido señalados por los partes alemanes como habiendo sufrido una de estas suertes. De los 253 destruidos por los ingleses, 120 fueron derribados, es decir, destruidos; 125 obligados a aterrizar sin gobierno, y seis destruidos por la artillería especial. Las pérdidas declaradas por el Cuartel general británico ascienden a 92.

NOTICIAS GENERALES
Nuestro amigo el Sr. D. Joaquín de Ciria y Vincent está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y esculpibilidad de sus componentes.

CONSERVAS TREVIANO
Preferidas a todas las marcas.

La Mutualidad Obrera abre un concurso para proveer seis plazas de auxiliares de Medicina y Cirugía, diez plazas de auxiliares de Farmacia, una de cocinera y dos de sirviente para la Clínica que tiene esta entidad en la calle de Eloy Gonzalo, núm. 18. Todas estas plazas son con carácter de supernumerarias. Las bases para este concurso están a disposición de los concursantes todos los días, excepto los domingos, desde el 1.º de agosto hasta el día 20 del mismo mes, de nueve de la mañana a una de la tarde, y desde las cuatro de la tarde hasta las ocho de la noche, en la calle de Atocha, núm. 94, principal derecha.

TOROS Y TOREBOS

LA NOVILLADA DE ANOCHE

La cuarta presentación de los excéntricos toreros Charlot's, Llapisera y su botones trajo como consecuencia obligada el consabido lleno. Un lleno con copete, como los helados.

Luchó la troupe con dos novillotes mansos y con poder, además fué retirado otro por su excesiva mansedumbre, y los artistas sacaron todo el efecto posible, consiguiendo, como de costumbre, dar la vuelta al ruedo y ser ovacionados durante la lidia.

Charlot's brindó la muerte de su becerro a la Chelito, que entre flores, brillantes y rubies ocupaba una barrera del 1.

Un gran sombrero rojo realizaba la espléndida hermosura—como dicen los cronistas de salones—de la popular artista, que envió a Charlot's una tarjeta con la promesa de un regalo.

Luego se corrieron cuatro toros de Moreno Santamaría por las cuadrillas de Carnicerito (n.º Bernardo Muñoz) y Porfirio Magaña, un mejicano que debutaba.

El primero ya era conocido por nuestro público; pero ayer se nos mostró mucho mejor torero que cuando actuó en nuestra plaza.

Largó una serie de verónicas escalofriantes, de la verdadera marca «fenómeno», que los nocturnos aplaudieron a rabiar, y en quites estuvo tan valiente, ceñido y enterado, que la labor fué de verdadero mérito. No desmereció nada su trabajo de muleta en su primer, y sí al público le gustó mucho, conste que a mí me gustó más. Todo su trabajo fué de verdadero matador de toros. ¿Cuántos peores toreros novillados por la tarde!

Al segundo lo capoteó parado y pegándose al bicho como una lapa. En uno de los lances le tiró al suelo, y no pasó la cosa a mayores porque la Providencia vela por los toreros día y noche.

Con el estoque cumplió decorosamente, no mostrando el estilo de su padrino y paisano Paco Madrid, que en esto de manejar el alfanje es uno de los que tienen la exclusiva.

Porfirio Magaña es un mejicano alto, esbeto, con gran elegancia, y su cintura es de una flexibilidad excepcional.

Su torero es casi todo quebrando con el cuerpo, dando en su ejecución la impresión de Gaona. Valiente es como nadie, con valor sereno, frío, casi guadarraresco, y con esta mezcla de su valor y algo de falta de práctica en la ejecución, los lances le resultan, emocionan e invitan al aplauso.

Como banderillero es sencillamente monumental, y con el estoque quedó bien en el segundo y regular en el cuarto.

Si la Empresa lo repite otro día, le podremos juzgar más despacio.

Los toros salieron buenos, y el cuarto, superior. Banderilleando se distinguió Rodarte.

EN SANTANDER

Santander, 3.—Celebrazó hoy la primera de abono, que fué suspendida por la lluvia, con toros de Guadales para Pastor, Gallo y Gallo. Preside el ex alcalde Sr. Collantes. Momentos antes de comenzar la corrida llegan al palco regio los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

PRIMERO.—«Cubeto», negro bragado. La Plaza está llena a la sombra; vacía al sol. Hay una buena vara de Ortiz. En junto toma el bicho tres varas por dos caídas. Morato y Ahijao cumplen. Pastor, de verde y oro, comienza sobre la izquierda, sufre un achuchón y un desarme; el toro está desigual; sufre Pastor una colada, de la que le salva Joseleto; perfilase Pastor, hace el toro por él y cobra una estocada casi entera. El puntillero acierta a la primera. Palmas.

SEGUNDO.—«Peridolo», grande, cornalón. Gallo lancea, yéndose el toro. Este sale suelto de varas. Los maestros se adoran en quites. Cuatro varas por dos caídas forman el tercio. Mejías y Armillita cumplen bien. Bombita presencia la corrida desde un balconcillo bajo la presidencia. Brinda el Gallo, y al irse al toro le aplaude el público. Comienza desconfiado, con la ayuda de Joseleto; sigue con una faena regular para un pinchazo malo, echándose fuera; otro sin soltar—bronca, otro pescuero sin soltar—más pitos, otro—bronca, y el público increpa al presidente, otro a la media vuelta, otro—bronca formidable.—Un aviso. El público le dice al Gallo que se vaya. El toro cae y el puntillero acierta a la tercera. Bronca general.

TERCERO.—«Navarrito», berrendo. Gallo veroniqua colosal. Ovación. Hay cinco varas por cuatro caídas y muerte de un jaco. Joseleto coge los palos—música y pone un par al cuarto. Palmas. Prende otro colosal. Ovación. Joseleto brinda y comienza una faena vulgar. Luego se sienta en los estribos dando pases. Deja una estocada mala. Aplausos a la faena.

CUARTO.—«Sevillanito», berrendo en capirote, bonito. Salta por el tendido 3 del sol. Pastor lancea movido. Cae Badilita apurado, y Pastor acude al quite. Cae Ortiz, y le hace el quite el Gallo. Cae Veneno y le salva Gallo. Hay cinco varas por cuatro caídas y dos jacos para el arrastre. Sordo pone un par desigual. Ahijao uno a la media vuelta. Sordo repite con otro igual. Pastor comienza con ayudados por bajo, y hace una gran faena valiente, y deja un pinchazo malo; más pases, un desarme, otro pinchazo, otro huyendo. Pitos. Otro igual, echándose fuera, un intento de descabello y el toro se acuesta. El puntillero acierta. Pitos.

QUINTO.—«Bombillo», berrendo en negro, largo. Toma cuatro varas por tres caídas y un jaco. Almendro, Armillita y Cuco cumplen. Gallo hace una faena vulgar, y atiza un pinchazo echándose fuera. Sigue su faena mala, para otro pinchazo, pescuero, sin soltar. Otro igual, pero que empapa. Otro igual. Sigue el escándalo en el público. Caen almohadillas al ruedo. Un intento de descabello. Otro, certero. Pita general.

SEXTO.—«Lorito», negro, entreplado. Joseleto abre el capote y el toro se va. Lancea movido. Sale Gallo, y el público le grita «¡Que se vaya!». El toro es blando, y toma cuatro varas por tres caídas, dejando dos jacos para el arrastre. Gallo coge los palos y

coloca medio par. Otro, bueno. Cierra el tercio, bien, Cuco. Joseleto hace una faena inteligente, y deja una estocada perpendicular. Los Infantes se retiran y son aplaudidos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El director de Primera enseñanza.—Durante la ausencia del director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón, que ha salido para Mondariz, se encarga del despacho de los asuntos de la Dirección el inspector general del ramo, Sr. Fabié.

Permutas de maestros.—Se conceden las que de sus cargos han solicitado dos maestros de sección de una graduada de esta corte y el de Villacañas (Toledo), respectivamente, D. Vito Peña y D. Francisco Freijó, y la incoada entre las maestras de las escuelas de niñas y párvulos de Torrente (Valencia), doña Emilia Marín y doña María del Pilar H. Pallardo.

Jubilaciones.—Han sido jubilados, por edad, los maestros siguientes: D. Manuel Díez Vázquez, de Robledo de Losada (León); D. Genadio del Río Rodríguez, de Riego de Ambrón (León), y D. Manuel González y Parra, de Ulliborri de los Olleros (Alava).

Sustitución.—Se declara sustituido, por imposibilidad física, a D. Esteban Olmos Ramírez, maestro de Aguaron (Zaragoza).

—Se nombra maestro sustituto de Breña Baja (Canarias) a D. Manuel Acosta.

Graduación de escuelas.—Se crea en Linares una escuela graduada con seis secciones.

Artes e Industrias.—Se declara desierto el concurso anunciado entre profesores de ascenso para proveer la cátedra de Mecánica general, vacante en la Escuela Industrial de Linares, y se dispone se anuncie nuevamente al turno que le corresponda.

Institutos.—Se nombra vocal competente del Tribunal de oposiciones en turno libre para la cátedra de Lengua castellana del Instituto de Lugo a D. Juan Morán.

Escuelas Normales.—Han sido nombradas profesoras numerarias de Física, Química e Historia Natural de las Normales de Teruel y La Laguna (Canarias) doña María de los Desamparados Andreu y doña Trinidad Vives Llorca, y de Labores y Economía doméstica de la de Almería doña Inés Fernández, procedentes todas estas profesoras de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

IEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

En la Cárcel Modelo

Se reproduce el motín.

A las seis de la tarde, hora en que se reparte el rancho, se reprodujeron los alborotos en la Cárcel Modelo.

Los presos, en actitud agresiva, prorrumpieron en gritos y silbidos como el día anterior. La fuerza del Ejército penetró en la cárcel, adoptando toda clase de precauciones para reprimir la algarada.

Aborta el motín.—Iniciado por los quinceañeros (conocidos allí por los «amigos»), el alboroto de esta tarde fracasó por completo en cuanto los empleados pusieron en práctica algunas medidas para reducirlos a la obediencia. A la hora de cerrar nuestra edición de la noche reina calma en el recinto de la cárcel, habiendo quedado reducido el escándalo a unos gritos y voces aisladas de los mozalbetes. Fuera de esto no se registró durante el día ningún incidente en la cárcel, salvo una ligera riña, ajena a los sucesos presentes, entre dos reclusos, uno de los cuales hirió al otro levemente con una regadera.

SUCESOS DEL DIA

Robo de una cartera.—A D. Faustino Prieto Pazos le sustrajeron en uno de los tranvías que hace el servicio de Rosales, la cartera con 700 pesetas y documentos de interés. El caco trató de huir; pero fué perseguido por una pareja del Cuerpo de Seguridad, que logró darle alcance y conducirlo a la Comisaría del distrito de Palacio, pero ya no se le encontró encima la cartera robada.

Los carros.—Al calzar la rueda de un carro se causó heridas graves en la mano derecha el carretero Juan Ruiz Guerra, de cuarenta y dos años.

En el Puente de Vallecas fué cogido entre dos carros el carretero Buenaventura García, de cuarenta y ocho años. Fué curado en la Casa de Socorro del Puente de Vallecas de contusiones de importancia y la fractura del cubito derecho.

¿Parecerá la cartera?—A D. Faustino Prieto Pazos le robaron la cartera viajando en el tranvía núm. 6, del trayecto de San Marcial a la Puerta del Sol.

La cartera contenía 700 pesetas, un resguardo del Banco de España de alhajas depositadas allí y documentos de interés privado. El Sr. Prieto detuvo, al sentir el empujón, a un sujeto que descendía del tranvía rápidamente, y que resultó ser el carterista apodado el Juliancito, quien al pronto protestó airado de la detención; pero luego acabó por manifestar que si no le daban más que una quincena, él respondía de que la cartera robada parecería en seguida.

Ante esta confesión tan expresiva, el Juliancito, llamado Julián Ramírez, fué entregado a las autoridades judiciales.

KERMESSE DE SAN CAYETANO

El día 6 del actual empezará en el solar de la calle de Fray Ceferino González, 16, dicha kermesse, organizada por la Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Inclusa, por un reparto general de bonos, que se llevará a cabo dicho día a las cinco de la tarde. A las nueve de la noche del mismo día 6, y los días 7, 8, 11 y 12 del citado agosto se celebrará la mencionada kermesse, en la que funcionará una tómbola, precedida por elegantes sortijas, y el último de

AVISOS UTILES

QUEBRA DE LA COMPAÑIA GENERAL MADRILEÑA DE ELECTRICIDAD

Se hace saber a los acreedores de esta Compañía que han sido convocados para la junta de reconocimiento de créditos, que se celebrará en el domicilio de la Asociación de la Prensa, calle de San Marcos, 44, Madrid, el día 10 de octubre, a las diez de la mañana, pero que sólo serán admitidos en dicha junta los que presenten sus títulos o resguardos de depósito en Bancos de Madrid a la Sindicatura, en el Banco Español de Crédito, paseo de Recoletos, 17, antes del día 26 de septiembre.—Madrid, 1.º de agosto de 1917.—La Sindicatura.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES

(Sociedad anónima).

Athama de Aragón.

Informes. Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Tel. 17-93.

tales días se llevará a cabo una rifa especial de valiosos objetos, figurando entre ellos un magnífico mantón de Manila, regalo de Su Alteza Real la Infanta doña Isabel, y otros objetos donados por individuos de la Junta directiva de la Asociación y otras personas, expendiéndose las papeletas, mediante el donativo de 50 céntimos, en el domicilio social, Oso, 21, principal; en varios establecimientos del distrito, y en casa del tesorero, Rivera de Curtidores, 3.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.589.

ULTIMA HORA

La carga del vapor «Freshfield».—Castellón, 3.—En Mondóvar se procede al salvamento de la carga del vapor «Freshfield» que se deposita en barcazas, que la conducen a la playa.

El veraneo de la Corte

La Familia Real.—Santander, 3.—Toda la Familia Real ha pasado la mañana en la playa, bañándose los infantes. También estuvieron en la playa SS. AA. los Infantes don Carlos y doña Luisa, con sus augustos hijos. La Reina, acompañada de la duquesa del Puerto, llegó en auto hasta el hipódromo. El Rey, con el duque de Miranda, paseó a caballo. Toda la Familia Real regresó a Palacio a las doce y media.

La firma.—A esta hora recibió S. M. el ministro de Estado, firmando dos decretos: uno de Hacienda fijando el capital con el que a han de tributar varias Sociedades extranjeras, y otro de Marina declarando cesante en su cargo al intendente general de la Armada don Miguel Fontenla, y nombrando para sustituirle a D. Ricardo Iglesias.

Había el marqués de Lema.—El marqués de Lema recibió a los periodistas en el Hotel Real. Dijeron que había conferenciado con el Presidente en ocasión de estar reunidos los ministros en Consejo, tratando del anuncio de la huelga de los empleados de la Compañía del Norte. Añadió que en Bilbao y en el resto de España reina tranquilidad completa. M. Ragonessi habíase despedido del ministro, regresando a Madrid. Mañana saldrá para París el Sr. Quiróns de León. Ha regresado a Méjilla el comandante general, Sr. Anipuru. El marqués de Lema visitará hoy al ministro de Holanda. Calificó el marqués de Lema de sueño de verano la idea de un Ministerio de concentración, diciendo que es también una patraña lo que se ha dicho de la crisis. Ha llegado el Sr. Bullón, inspector de Primera enseñanza. Ha llegado también el Príncipe de Ratibor, acompañado de sus hijas. En la estación le esperaban los cónsules de Alemania y Austria-Hungría y las colonias de ambos países.

EL CARTEL PARA EL DIA 4

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royalty). Compañía García Ibañez: El último juguete y éxito de El cazo Pinocho.—Concierto por la banda de Ingenieros.—Exito enorme de Las Aguilas Humanas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—El lunes: gran fiesta monástica con motivo de la verbena de San Cayetano.

MAGIC-PARK.—A las 10. Bohemios y La castilla de Adán (gran éxito).—Atracciones, recreos e informaciones por la banda.

EL PARAISO.—(Compañía de Fernando Vallejo).—A las 10 de la noche. Por peñeras y El gallo de la aldea.—Todos los días grandes partidos de pelota por señoritas y El cabaret de la muerte.—Entrada, 50 céntimos.

CIRCO WOOD (Polo Norte), calle de Atocha.—Todas las noches, a las 10.20, Tom Mills, el ciclista vagabundo, los 15 satélites, los cómicos saltadores: The Araluz, extraordinarios.—El mono hombre Prince II, The Henry y su cómico, el japonés The Royal Tokio, Los Yams-Allalis, saltadores aríabos; troupe Albertinis, Gregory con sus Illipinianos, los clovns Angel, Julio y Lepari, los domadores miss Maxa y Mr. Artunio, y el rey de los domadores Mr. Wood.—Billetes de pista, 1 peseta.—Entrada general, 40 céntimos.

TRIANON-PALACE.—Cineatografía selecta.—A las 9 de la tarde y 10 de la noche.—Estréno a diario.—Excelente temperatura.—Butaca, 0,40.

CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—A las 6 y 9,45.—Temperatura ideal, salón ideal y seteteo ideal.—Gran éxito de El secreto del submarino (episodios tercero y cuarto).

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde, partidos a mano por notables profesionales e interesantísimos partidos por señoritas, a paqueta.

**POR FIN DE INVENTARIO**  
 ABRIGOS, TRAJES, BLUSAS, FALDAS,  
 CUELLOS DE PLUMA Y MARABU, TUNICAS,  
 TRAJES DE SEDA Y TUL PARA NOVIAS  
**50 por 100 de rebaja.**  
 Gran saldo de rebajas.  
**Hernández, 33, Montera, 33.**

**Finca de utilidad y recreo**  
 Hermosa huerta, con abundantes aguas, elevadas por motor eléctrico, parque de avicultura, establecimiento para 24 vacas, amplísimos edificios. SE VENDE ó ALQUILA. Escriba: Apartado núm. 72, Madrid.

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL  
**EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL**

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.  
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros  
 Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
 Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENCICERO

MARGA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.	
	2.º año.	3.º año.	4.º año.		
	Barrica de 225 litros doble enyase	280	280	350	300
	Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
	Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
	Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
	Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
	Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
	Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
	Caja con 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cencicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

## DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Ramba de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaecheta, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda de hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
- Huelva.—D. Valeriano Gordia, Concepción, 12.
- J León.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Calva y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Aguz, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomeo García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Concepción de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Montera, número 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Álvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—D. Enrique Bustos, Garibay, 4.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Clmedo y Carranza, Albareda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

### PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.....	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año.....	> 30
Una botella de vino en su 4.º año.....	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.....	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año.....	> 1,50

**ADVERTENCIAS.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

### AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que protege a la botella y a la media botella. —Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**OLIVER TYPEWRITER Co. Ltd.**  
 necesita agentes vendedores. La revolución en los precios para la máquina de escribir «OLIVER» ha producido una ocasión excepcional para manejar la poderosa y popular máquina de escribir «OLIVER» con gran ventaja. SE NECESITAN AGENTES VENDEDORES para España y Portugal. Diríjase toda la información necesaria a Oliver Typewriter Co. Ltd., n.º 75, Queen Victoria St., LONDRES, E. C. 4, Inglaterra.

**ESLAVA** joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, N.º 2.

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muttas, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

**DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA**  
 La Administrativa, á Arenal, núm. 1.  
 La de Redacción, á Factor, núm. 7.  
 Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

## SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trones, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

### «Entregar á domicilio»

las mercancías que expidan.  
**TELEFONOS** Oficinas centrales..... 808  
 Oficinas auxiliares:  
 Estación Atocha..... 806  
 Idem Norte..... 801

## ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 3, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

## CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

## CAMAS DORADAS

Dorado único inalterable. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID, Píntulos, 5.—ESPOZ Y HINA—5.

## POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Expedientes, 64, Madrid.

## COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS—  
 COLOCACION DE CAPITALS.  
 Mil pesetas garantizadas rentan dos dñarios. DESPACHO  
 San Bartolomé, 4, principal.  
 Teléfono 4.842.

## MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

## AGUAS PURGANTES

# COSLADA

«LA MARAVILLA»  
 Analizadas por el sabio doctor

## D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

**MARTIN Y DURAN**  
 Tetuán, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## Traducciones de idiomas.

Escalinas, 13, 1.º izq.º

## ANUNCIOS

y esquelas de defunción nomenario y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la

## Sociedad General

DE ANUNCIOS

## MONTERA, 19

(ANTES ALCALA, 9) Madrid, Teléfono 311.

Tarjetas gratis se dan y envían á quien las pida.

## RECONSTITUYENTE

El más enérgico de los reconstituyentes es el

## VINO DE BAYARD

Peptono fosfatado, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

Collin y Compañía, PARÍS.

## AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

## Papeletas del Monte

## Postas, 7 y 9

## LOTERIA NUM. 6

Atocha, 25, Madrid (venta al Odeón). Su ad.ª Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos incluso Navidad á prov.º y ext.º

## 5 CENTIMOS

por PALABRA

## PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

## Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».

Arenal, núm. 1.

## ALQUILERES

Locales.—Razón, Corredora Baja, 1, portería.

Con ascensor, preciosos cuartos exteriores, 25 pesetas. Hermoso estudio con vivienda, ascensor y azotea. Magníficos sótanos con tiendas, 6.000 pies cuadrados. Delicias, 18.

Propio para almacenes ó industria se alquila gran local independiente, por ser toda la casa. Embajadores, 64.

Alquilo edificio industria.—Don Ramón de la Cruz, 60.

Señoras solas ceden sala, alcoba. Don Martín, 25.

## CONSULTAS

Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35.—Doctor M.

## COMPRAS Y VENTAS

Particular pago bien toda clase mobiliario, sifoneras, colchones, objetos. Cervantes, 32, principal.

## ENSEÑANZA

Tribunal de Cuentas. Próximo curso. Regreso á Colegio-Academia

**Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth**  
 Puramente Vegetales.  
 Siempre Eficaces.  
 Curan el Estreñimiento Crónico.



Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Hál del Hígado,ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.  
**Emplastos de Alcock** Marca Aguila  
 Remedio universal para dolores.  
 Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España—J. URIACH & Ca., BARCELONA

**Emprest Anunciadora «Los Tiroleses»**  
 ROMANONES, 7 Es la Casa que hace mayores descuentos en anuncios en periódicos, y que puede ofrecer á los anunciantes los más modernos sistemas de publicidad.

## LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
 FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BIULETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.

**ESPECIFICOS**  
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
 Ofrezco registradora «Nacional», barata, poco uso. Balén, 49, bajo derecha.

**Comisiones y representación.** Larrondo y Laurica. Anísad, 4, Bilbao. Admitirá para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa.

**Util, piezas invisibles pegadas interior calzado, sin molestia, garantizo resultado.** Villalar, 8, zapatería.

**Regalo-sorpresa, muestra artículo sensacional, remitido á quien nos envíe cinco direcciones de particulares (señores, caballeros ó cualquier localidad, objeto propiamente. Apartado 733, Madrid.**

**Solicitud trabajos de escritura** S.ª máquina, copias y traducciones de inglés y francés, hechas correctamente. Fomento, 1 duplicado, entresuelo izquierda.

**Hermosa, arrogante, distinguida, saldrá used retratada en una con anterioridad. Colegio-Academia**

**150.000 pesos oro en efectivo** se entregan á cualquier serlo que despose sehorita de 17 años, inteligente é instruida, para evitar escándalo social, marchando al extranjero. Escriba: Matrimonial Club of New York Oporto, observándose absoluta reserva. Franquear cartas 10 céntimos, igualmente respuesta. Esta institución tiene realizados importantes casamientos, entre los que figura la familia Diaz-Lamelas, realizado en Buenos Aires el 8 de abril pasado, sección 13, registro civil, y otros que en breve se realizarán, estando ya en relaciones directas.

**Negocio seguro administrado por el mismo.** Mil pesetas rentan cienenta mesetas. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Ocho á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

**¿Querés progresar? Dedicaos á la fabricación de nuevos inventos.** «Letras americanas», superiores, baratas, impositible competencia. — Ferrer. Desamparados. Alicante